



MTI B E R F O L D I H I R L E K

B 1. kiadás 1939. augusztus 27. 6 óra — perc

Szeptember 21-én kezdődik az új hangversenyévad - Számos új magyar művet mutatnak be - Elkészült az új évad terve

i 1939. augusztus 27.

Az ősszel kezdődő új hangversenyévad tervét most dolgozta ki az Országos Filharmonia. Eszerint az évad a budapesti zenei hetekkel kezdődik, s nyitó hangversenye - egyúttal a Haydn-fesztivál koncertsorozatának első innesi koncertje - szeptember 21-én lesz az Erkel Színházban.

A Handel, Mozart és Haydn évfordulóira utalva a nagy téli bérleti sorozat hat hangversenyt e három halhatatlan zeneszerző műveiből állítottak össze. Egy bérleti ciklus 12 koncertből áll, mert az Erkel Színházban tartandó Handel, Mozart és Haydn koncertek mellett a bérliők kívánságuk szerint választhatnak egyet a Zenakadémián elhangzó, nyolc-nyolc hangversenyből álló A, B és C.-jelű sorozatból.

A hangversenyeken számos új magyar mű kerül a közönség elé. Bemutatják Erdős Béla: A város peremén című oratóriumát, Vincze László: Arorismo című művét, Hajtha László VIII. szimfóniáját, Székely Andre zongoraversenyét, Szervánszky Endre hat zenekari darsóját, Mihály András hegedűversenyét, Maros Rudolf: Nicercare című művét, Lendvai Kamillo: Pragikus nyitányát és Farkas Ferenc Janus Fannoniust. Természetesen a bemutatokon kívül is több magyar mű szerepel a műsorban, így Kadosa Pál, Sárai Tibor, Szabó Ferenc, Viski János művei. A külföldi zeneszerzők alkotásai közül nagy érdeklődésre tarthat számot például Sosztakovics I. szimfóniája, Hacsaturján zongoraversenye, Honnegger: Dávid király című műve, Ibert: A kőbor lovag - szvitjének magyarországi bemutatója, Kaba levszkij: Coles Brougnon-nyitánya, s a másorra tartott Szviridov Hindemith Britten, Schönberg, Seiber, Milhaud, Stravinsky művek.

/Folyt.köv./

László György

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 2. kiadás 1959. augusztus 27. 6 óra 20 perc

/Szeptember 21-én.....1.folyt. /

A sorozatot ezuttal is a Magyar Állami Hangversenyzenekar adja, Ferencsik János főzeneigazgató, s más kiváló hazai és külföldi karmesterek vezényletével. A koncerteken közreműködik a Magyar Kamarazenekar, a Budapesti Kórus és a Magyar Rádió Énekklubbja, továbbá mintegy 30 kiváló hazai és csaknem 20 külföldi művész. A bérletek árusítását néhány nap múlva kezdik meg. A közönség részére az Országos Filharmonia írásos, áttekinthető képes ismertetőt bocsát ki.

A hangversenyéved másik jelentős sorozata 15 kamarazenei estből áll, s négy évszázad kamaramuzsikájának értékes alkotásait mutatja be a közönségnek. Ezeket a koncerteket a Bartók-teremben rendezik meg. A fentiekén kívül még több kisebb bérleti sorozatot is indítanak éved közben. /MTI/

Százotvonzó szovjet kiadványt vásároltak Magyarországon fél év alatt

1959. augusztus 27.

Az utóbbi fél évben tovább növekedett hazánkban az érdeklődés a szovjet könyvkiadás eredeti, orosz nyelvű termékei iránt. A belkereskedelem kimutatása szerint 6 hónap alatt mintegy 150.000 szovjet könyv- és zenemű fogyott el a főváros és a vidék 38 boltjában, könyvbizományosánál.

A tapasztalatok szerint a legtöbben a művészeti albumokat, gyermekkönyveket, nyelvészeti és egyéb szakmunkákat vásárolják. A Tudományos Akadémia, a különböző kutató intézetek mindinkább keresik az egyes tudományágak új szovjet eredményeit ismertető kiadványokat.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 3. kiadás 1959. augusztus 27. 6 óra 40 perc

/Százotvonzó.....1.folyt./

A politikai, a művészeti művek iránti keresletre többek között jellemző, hogy eddig 3.500 példányban fogyott el a Szovjetunió Kommunista Pártja történetének tankönyve, ötezenen vásárolták meg a Moszkva szépségeit bemutató képesalbumot, kétezezen a Puskin Múzeumban őrzött kínesek reprodukció gyűjteményét, 800 példányban fogyott el a szovjet művészet 40 éve című album. Nagy sikere van az előfizetők számára forgalomba kerülő gyermek-enciklopédiának és a Kis Szovjet enciklopédiának.

Az orosz nyelvű könyvek magyarországi terjesztésében különösen nagy szerepe van az ország legnagyobb és legszélesebb könyvesboltjának, a Váci utcai Gorkij boltnak. Az üzletben forgalomba hozzák a Szovjetunióban kiadott angol, német, francia és spanyol nyelvű műveket is, árusítanak kottákat, hangfelvételeket, reprodukciókat, képeslapokat, játékokat és diafilmeket. A boltban időközönként kiállításokat, olvasó-megbeszéléseket rendeznek. Legközelebb szeptemberben kiállítás nyílik művészeti tárgyú szovjet képeslapokból. Ugyancsak a hónapban találkozásra hívják össze az orosz nyelvet tanító pedagógusokat. /MTI/

Fiatalok a sorozáson

1959. augusztus 27.

A Honvédelmi Minisztériumban tájékoztatták az MII munkatársait az idei sorozás eddigi tapasztalatairól. Elmondották, hogy az évben az 1939-es születésű fiatalok állnak a sorozó bizottságok elé. Velük együtt kell jelentkezniük azoknak az 1937 és 1939-belieknek, akik a korábbi években saját érvajomukkal nem vonultak be katonai szolgálatra. Aki az idei sorozás eddigi tapasztalatait illeti, a fiatalok mindenütt vidáman jelennek meg a sorozó bizottságok előtt. A sorozás ünnepélyességét segítik a társadalmi és állami szervezetek, a tanácsok, a Hazafias Népfront, a Nótanézők, a KISZ, a Magyar Honvédelmi Sportszövetség, valamint a munkásországi. /Folyt.köv./

B 4. kiadás 1959. augusztus 27. 7 óra / perc

Piactalok.....1.folyt./

Veterán munkások például elmondják az újoncjelölteknek a felszabadulás előtti és a mai katonai életet. Kiváló katonák, a hadsereg legjobb kizsistái is felkeresik a sorozás színhelyét és ugyancsak elbeszélgetnek a sorkötelesekkel. Elmondják nekik a katonai élet szépségeit, de nem hallgatják el a nehézségeket sem.

Közölték még a minisztériumban, hogy tanulmányi és szociális okok miatt engedélyezhető a katonai szolgálat megkezdésének elhalasztása. A családfenntartó bevonulónak hozzátartozója családi segínyt kap, ennek összege az elmulthoz képest mintegy kétszeresére emelkedett. /MTI/

Fél év alatt 15.000 szabálysértési eljárás a fővárosban - Megbüntetik az iskolaköteles gyerekek beiratását elmulasztó szülőket - Még mindig sokan megszegik a házirendet

1959. augusztus 27.

A fővárosi tanácsnál összeállították az elmúlt fél év szabálysértési statisztikáját. A kimutatás szerint hat hónap alatt több mint 15.000 szabálysértési eljárást indítottak a tanácsok társadalmi tulajdon rongálása, közlekedési, egészségügyi és egyéb előírások megszegése miatt.

A számok azt mutatják, hogy Budapest lakói az eddigénél jobban ügyelnek városuk tisztaságára, kevesebb a személtelő járókelő és az építési vállalatok is hamarabb szállítják el az utcán tárolt építési anyagokat, tornelékcsomagokat. Sok háziasszony ellen kellett azonban eljárást indítani azért, mert utcára - nem egyszer nagyforgalmú utvonásra - rúgnak a porrongyot és a virágok öntözésére szánt vízből is sok jut az uttestre.

Nagy gondot fordítanak a tanácsok a közvilágításon védelmére, s nemcsak a lámpák berendezésének rongálói, hanem a telefonárkákból és egyéb házi "pusztítók" ellen is szabálysértési eljárást indítanak. Felelősségre vonják azokat a gondatlan lakókat, akik nem javították meg időben rossz vízcseppeket, s emiatt beáztak az alattuk lévő lakás. Háromezer forintig terjedő pénzbírsággal büntetik azokat is, akik a közlekedés zavartalanabbá tételére nem javították a fűt.

/Folyt. köv./

B 5. kiadás 1959. augusztus 27. 7 óra 20 perc

/Fél év alatt.....1.folyt./

Az elmúlt hónapokban egyébként nőtt a házirend ellen vétők száma. Még mindig gyakori a lakók közötti torzalkodás, a megállapított idő utáni szőnyegporolás, a hangos rádiózás, s több eljárás indult házfelügyelők ellen is, akik 11 óra előtt zárták be a kaput. A kapuzárás elmulasztása különben szintén szabálysértésnek minősül.

Kevesen tudják, hogy szabálysértési eljárás indítható engedély nélküli kárt adatszolgáltatásért, felesleges statisztikai kimutatások készíttetéséért. Az ilyen esetek száma azonban az elmúlt hónapokban örvendétesen csökkent. Az illetékesek ezekben a hetekben fokozottan ellenőrzik azt is: kik mulasztják el iskolaköteles korban levő gyermekek beiratását. A hanyag, felelőtlen szülőket háromezer forintig terjedő bírsággal büntetik. Ugynevezett iskolai szabálysértés az is, ha a beíratott gyermek iskolai tanulmányait mulasztja. /esetekben szintén a szülőket teszik felelőssé./MTI/ /ezekben az

Nem tartotta be a tűzrendészeti előírásokat, tüzet okozott

1959. augusztus 27.

Horváth János orogépkészítő Moinár István és László István egyénileg dolgozó andrásfői lakosoknak cséplés közben nem tartotta be a tűzrendészeti szabályokat s az orogéppel 8 méter helyett 2 méterre állt a cséplőgépajtótól. A szabálytalanságok miatt tüzet okozott - amelyért a traktor kezelője a felelős - elégett két pajta, 150 mázsa szén, 155 kereszt gabona, valamint a cséplőgép. A tüzet a kivonuló tűzoltóság oltotta el. A vizsgálat megindult. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. augusztus 27. 7 óra 10 perc

Készül az 1960-as kerületfejlesztési terv Kőbányán -
A lakosság több mint ezer közérdekű javaslata a napirenden

1959. augusztus 27.

Kőbányán már hozzákezdtek az 1960-as kerületfejlesztési terv előkészítéséhez, összeállításához. Jól lehet december 31-ig, a határidőig, még több mint négy hónap van hátra, a tanács végrehajtó bizottsága a közelmúltban értékelte az eddigi tapasztalatokat és meghatározta a jövő évi irányelveket. Megállapította: a tervezés korszaki megkezdésére szükség volt, mert az elmúlt években Kőbányán is előfordult, hogy ezt a fontos tennivalót az utolsó pillanatra hagyták. A kapkodás következtében azután megesezt, hogy nem a legindokoltabb, legidősebb kérések teljesítését irányozták elő. A múlt évben már jobban dolgoztak: a rendelkezésre álló összegek felét a lakosságot közvetlen érintő beruházásokra osztották el. Ennek eredményeként a lakosság az eddiginél sokkal inkább magáénak érezte a kerületfejlesztés ügyét. Kőbányán ma már meghaladja az egymillió forintot a társadalom ideai segítsége.

Az 1960-as terv készítésekor a munkásosztály helyzetéről hozott párthatározat szellemében Kőbányán a kerületfejlesztési alap 60-65 százalékat a lakosságot közvetlen érintő beruházásokra fordítják. A fennmaradó összeg felét a kerület kulturális életének és oktatásügyének támogatására, fejlesztésére szánják, 40 százalékat pedig az egészségügyi és szociális kiadásokra költik majd.

A tervezés munkáját megelőzően a kerületi tanácsnál számbavették a lakosság közérdekű javaslatait: Kőbánya dolgozói eddig több mint ezer ilyen észrevételt nyújtottak be. A javaslatok negy részét társadalmi munkavállalással is kiegészítették. A Gyakorló uti V. és VI-os épülettomb lakói 128 ajtó és 128 ablak restését vállalták a jövő évre. A tanácstól csak anyagot kértek. A 93-as választási körzet lakói erre hívták fel a figyelmet, hogy a Kada és Dicsőgyőri utca sarkán egy elhanyagolt papírraktár kisköltésű átalakításával négy-öt új lakást kaphatna a kerület. /Folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. augusztus 27. 8 óra - perc

/Készül az 1960-as...1. Folyt./

A Cement- és Kőipari Vállalat egy dolgozója azt indítványozta: az eddigi aszfalt-gyalogjárók helyett betonlapokat fektessenek le. Bebizonyította, hogy az aszfalt gyalogjáró négyzetmétere 40 forinttal drágább a betonlapénál, s így egy kilométer aszfaltut-án másfélkilométert építhetnének. Ezt a módszert ezekben a napokban a Cserkesz utcában kiprobálják, s ha beválik, a jövő évtől széleskörben hasznosítják a kitűnőnek látszó ötletet.

A tanácsnál lévő javaslatokon kívül a Hazafias Népfront és más tömegszervezetek közreműködésével az érintett utcák tanácstagjaitól, lakobizottsági tagjaitól is véleményt kérnek; melyik munka a fontosabb, sürgősebb. A tervjavaslatot azután megtárgyalják az állandó bizottságok. Kőbánya fejlesztése 1960 évre vonatkozó tervének kidolgozásánál erre is ügyelnek, hogy az beilleszkedjen a 15 éves távlati fejlesztési terv elgondolásába. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1959. augusztus 27.

12 óra 15 perc

Növekvő eredményekkel, tanulással, a munkás-paraszt-
szövetség elmélyítésével készülnek a pártkongresszusra
Budapest ipari dolgozói.

1959. augusztus 27.

7

A főváros ipari munkássága hagyományaihoz hiven a kongresszusi versenyben is előre állt, munkájának, tudásának lejavát igyekszik nyújtani hazánk gyorsabb fejlődéséért. Budapest dolgozóinak felajánlásai sorra megvalósulnak; az ígért határidőre terven felül elkészült 200 silókombájn, határidő előtt adták át 170 arató-cséplőgépet, jelentős időmegtakarítással épült fel az Ernst Thälmann utcai XI-es és a Nagy Bajos király uti XII-es lakóépület, továbbá a Ceglédi uti óvoda. Elkészült az első Diesel-motoros személyhajó, vízrebocsátották az első korszerű tolóhajót, határidő előtt adták át a kínai csőgyár 100 tonnás tolópadját.

A budapesti pártbizottsághoz érkezett jelentések szerint egyes kerületekben valamennyi üzem többet tett, mint amennyire vállalkozott. A XVIII. kerület üzemei a felajánlott 36 millió helyett eddig 45 millió forinttal teljesítették túl tervüket. A Lőrinci Vattagyár vállalatán felül 800.000 forint értékű árut termelt, a Lőrinci Hengermű dolgozói, akik ugyancsak sikerrel valósítják meg ígéretüket, legutóbb pótlólag felajánlották, hogy ha soron kívül új hajó készül az elsüllyedt Béke tengerjáró helyett, ahhoz terven felül valamennyi hengerelt árut elkészítik.

Angyalföld üzemei közül különösen figyelemre méltó a Láng Gépgyár eredménye, ahol a munkaerőhiány ellen-súlyozására 30 százalékkal növelték a termelékenységet. Az Angyalföldi Butorgyárnak az év elején még jelentős nehézségekkel kellett megküzdenie. Tervét a lakosság növekvő igényei miatt a tavalyihoz képest 15 százalékkal fel kellett emelni, a termelékenység számottevő javításával azonban a problémák javarésze itt is megoldódott és a magasabb tervet is 21 százalékkal tulszárnyalták.

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1959. augusztus 27.

11 óra 15 perc

/Növekvő eredményekkel... 1. folyt./

A XX. kerületben különösen a Motoröntvénygyár, a Papingyár, a Gyujtógyertyagyár és az Ípítőgépszerező Vállalat érdemel dicsőítet a termelékenységben, az önköltség és a minőség javításában nyújtott teljesítményért. Ebben a kerületben egyébként az Oragyár kivételével valamennyi üzem teljesítette tervét és felajánlását. A jobb munkával járó, magasabb kereset a kereskedelmi forgalomban is érezteti hatását. Jólval több húsbú, cukor, tojás, baromfi, zöldség és gyümölcs fogy, mint tavaly; az elmúlt év hasonló időszakához képest a kerület boltjainak forgalma ötmillió forinttal növekedett. Most az egyetlen elmaradó üzem, az Oragyár dolgozói is összefogtak, hogy tartozásukat felszámolják. A gyárban többé nem szabad megismétlődnie az év első felében megtörtént esetnek, amikor a Kereskedelmi Minőségellenőrző Intézet jóváhagyása nélkül kezdtek meg különböző alkatrészek gyártását, s a gyenge minőség miatt ezt a munkát még egyszer el kellett végezni.

Igen nagy mértékben fejlődött a főváros üzemeiben a brigádverseny. Csepelen mintegy 800, a kisebb üzemek közül például a Telefongyárban 130 brigád versenyez az üzem legsajátosabb problémáinak megoldásáért. A Telefongyárban a brigádok versenymozgalmának eredményeként a termelékenység 6.2 százalékkal növekedett és keréken 29 millió forintot takarítottak meg. A fővárosi üzemekben működő ifjusági exportbrigádok száma negyedév alatt megkétszereződött, majdnem hétszázra emelkedett és keréken 14 millió forint hasznót hajtottak a népgazdaságnak.

A budapesti pártbizottság legfrissebb adatai szerint eredményesen halad a termelőségmozgalmak segítése is. Négyezrenhárom budapesti üzem tizenhárom megye 697 termelőségmozgalmát támogatja terveik elkészítésében, a politikai munkában, sőt gyakran gazdasági eszközök megteremtésében is. A budapesti Nőiruhagyár segítségével alakították meg az egyik váli termelőségmozgalmat pártszervezet. A Nagytétényi Gumigyár három könyvelője a számvitel nehézségein segítette át az egyik termelőségmozgalmat vezetőit, a Nyomdafestékgyár és a Bányagyutacsgyár fiataljai kulturális műsorokkal keresték fel a termelőségmozgalmakat. A Goldberger Textilművek az egyik községnek óvodai felszerelést adományozott, a XII. kerületi egészségügyi intézet feleslegessé vált műszerekből és berendezésekből orvosi rendelőt szerelt fel az egyik Tolna megyei termelőségmozgalmatban,

/folyt. köv./

./.

MTI BELFÖLDI HÍR EK

B 10. kiadás 1959. augusztus 27. 12 óra 20 perc

/Növekvő eredményekkel... 2. folyt./

Az eredmények tehát a főváros üzemeiben igen biztatók, a termelékenység növelésében azonban még sok helyen van javítanivaló. A még tapasztalható hibákat kitartó szorgalommal, s nem utolsó sorban tudásuk gyarapításával igyekeznek kijavítani a dolgozók. A tanulási kedvre igen jellemző a IX. kerület példája. Ötszázhuszonhárom dolgozó, aki annakidején nem végezhetett el a VIII. általánost, most pótlólag befejezi tanulmányait. Száznyolcvannyolcan jelentkeztek középiskolára, nyolcvanheten egyetemre és főiskolára. A kerület tíz üzemében helyileg szervezték meg az oktatást, három vállalatnál pedig szakipari technikumot létesítettek. /MTI/

Pénteken Gyulán sorsolják a lottót

1959. augusztus 27.

8

A hónap utolsó lottósorsolását ismét vidéken rendezti a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. A lotto 35. játékhetének nyerőszámai augusztus 28-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel Gyulán, a szabadtéri színpadon húzzák.

Ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy az augusztusi 32., 33., 34. és 35. játékhet közül melyik hét szelvényei vesznek részt a legközelebbi tárgynyeremény húzáson. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍR EK

B 11. kiadás 1959. augusztus 27. 12 óra 25 perc

Rádió, hangulatlámpa ki- és bekapcsolása órával

1959. augusztus 27.

9

A péntesterzsébeti Oraggyúban különleges óraszerzőóra mintapéldányát készítették el. Az óraszerkezet egyszerű időmutatónak és automatikus kapcsolónak is használható. Alkalmas például rádió, hangulatlámpa, villanyvasaló és minden olyan készülék önműködő ki- és bekapcsolására, amely konnektorból kapja az áramot. A szerkezet működtetésakor ugyanis az óra vezetőke kerül a konnektorba, a rádió zsinórja viszont az órába. Az óra számlapján felül és alul külön állítható be a ki- és a bekapcsolás ideje. A kapcsoló óra gyártását az üzem az igényektől függően a jövő évben vezdi meg. /MTI/

Gyors ütemben szerelik a sztálinvárosi meleghengermű gépi berendezéseit

1959. augusztus 27.

10

A sztálinvárosi meleghengerműben a Gyár- és Gépszerelő Vállalat, valamint a hengermű dolgozói tevésszerűen, gyorsan szerelik a hatalmas üzem gépi berendezéseit. Az előnyújtó hengerállvány, a tolókemence kiszolgáló berendezései, az anyagszállító görgősor és a 480 tonna súlyu bugaolló, amely az előhengerektől bugákat vágja meg felelő méretre, már elkészült. A hengercsarnok első harmadában helyükön állnak a gépi berendezések. A hengermű gépszerelői most megkezték a folytatólágos-sori hengerállvány szerelését. Először az alapprendárat állítják helyükre, majd a pergő állványokat. /MTI/

B 12. kiadás 1959. augusztus 27. 12 óra 25 perc

Az olajipar termelési értékeiben és termelékenységében az idén meghaladja a jövő évi színvonalát - A nyersanyagfeldolgozás 6 százalékkal lesz nagyobb az 1960-ra tervezett mennyiségnél

1959. augusztus 27.

11

A hazai olajbányászat fejlesztésében 1957-ben gyökeres változás következett be. A forradalmi munkáspárti kormány az azóta eltelt időszakban fokozatosan kiemelte az iparágat műszaki elmaradottságából és megjavította a dolgozók bérezését. Az elavult furóberendezéseknek több mint a felét nagytermelékenységű, korszerű, üzembiztos szovjet berendezésekre cserélték ki, ellenőrző műszereket szereztek be, hogy pontosan számon tarthassák az olajkészleteket, szabályozhassák a csapolás mértékét és ezzel elejét vegyék az elvizesedésnek, ami - mint ismeretes - ilyen műszerek hiányában az előző években a nagylengyeli olajmezőn nagy károkat okozott.

A magyar nyu támogatás megsokszorozta a dolgozók munkabérvét. Ez a fontos tényező és a megjavított műszaki feltételek ma már a kongresszusi vállalások teljesítéséért indított versenyben néhány tervmutatónál az 1960. évi szint elérését, sőt túlszárnyalását ígrik. Az ipari termelési érték az 1960. évi szintet elérhetileg 3 százalékkal meghaladja, a termelékenység pedig körülbelül 5 százalékkal múlja felül a jövő évre tervezettét.

Az olajipar vezetői ezeknek a várható eredményeknek nagyon is alapos okaként első helyen említik a kiváló furási teljesítményeket. Jellemző, hogy amíg 1955-ben a meglévő berendezések összesen 171.000 métert furtak, addig ebben az évben a korszerűsített berendezésekkel, jobban megszervezett munkával, kevesebb anyagfeltételek között, elérik a 300.000 métert. Az alaposan megnövelt furási sebesség eredménye ez. A furási sebesség növelésében a magyar olajbányászok első helyen állnak a baráti országok között. Az elmúlt fél évben majdnem 3000 métert furt egy-egy berendezés. A második negyedévben, 1956 hasonló időszakához viszonyítva, kétszeresére nőtt a furási teljesítmény. Ennek tulajdonítható, hogy számos tervben felüli új kutakat adtak át kitermelésre. Az új kutak üzembehelyezésével, a régiek hozamának fenntartásával, növelésével a napi termelés a januári

/folyt. köv./

B 13. kiadás 1959. augusztus 27. 12 óra 30 perc

/Az olajipar... folyt./

2300 tonnáról év végére 3300 tonnára növekszik. Az első fél évben 30 százalékkal emelték a napi átlagtermelést.

A furási sebesség ilyen mértékű gyorsításával a tervezettnél általában negyedrésnyi idővel hamarabb fejezik be egy-egy kut megnyitását. Ez alaposan csökkenti a költségeket is. A tavalyinor képest eddig mértékent körülbelül 300-350 forinttal csökkent a furási önköltség.

Nagylengyelben egészen kiváló furási versenyeredmények születtek az első fél évben. A 182-es kútnál például a 32-es számú Rotary-brigád 27 nap alatt kúttal 2082 méterre. Ilyen mélység előéréséhez rendszerint 50 nap szükséges.

A jó furási és termelési eredmények, ezenkívül az a 100.000 tonna vagy esetleg még ennél is több nyersolaj, amelyet a szovjetunió tervén felül juttat a magyar feldolgozó iparnak, módot ad rá, hogy az olajfinomítók is kevesebb részt vegyenek a három éves terv teljesítésében. A kongresszusi vállalások és azok eddigi teljesítése azt mutatja, hogy az idei nyersolajfeldolgozás 6 százalékkal lesz nagyobb az 1960-ra tervezett mennyiségnél. Ezen belül a motor-hajtóanyagok, a benzin és a gázolaj termelése 12-14 százalékkal növekszik a jövő évi tervhez viszonyítva. Propán-bután gázból a Budafai Főolajtermelő Vállalat derekas munkája jóvoltából már az idén 55 százalékkal több jut a fogyasztóknak, mint amennyit eredetileg 1960-ra szántak. A múlt évihez képest az első fél évben 14 százalékos termelésnövekedést értek el, év végéig pedig 18 százalékkal dolgoznak fel több olajat, mint tavaly. Az üzemek vállalták, hogy az ehhez szükséges teljesítő-képességet külön beruházások nélkül, kizárólag a termelékenység, növelésével, takarékoskossággal, gondos munkaszervezéssel, a finomító berendezések jobb kihasználásával teremtik meg. /MTI/

M I I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1959. augusztus 27. 12 óra 35 perc

Hetven százalékkal növekedett a Patabányai Alumíniumkohó termelése

1959. augusztus 27.

12

A Patabányai Alumíniumkohó legnagyobb, III. számú, csarnokában, ahol a munka évek óta szünetelt, az elmúlt hetekben kezdték meg a termelést az első ujjáépített, korszerűsített kádán és azóta már üzembe helyezték az utolsó, a negyvenhatodik kádat is. Az átépítéssel egyidejűleg gépesítettek több nehéz fizikai munkát és egészségesebb munkakörülményeket teremtettek. A III. csarnok korszerű berendezéseinek üzembehelyezésével majdnem 70 százalékkal növekedett az alumíniumkohó termelése. /MTI/

Várlakadási balesetek a fővárosban

1959. augusztus 27.

13

A XIX. kerület, Thököly ut és Fapasztrán utca torkolatában a Villamosgép- és Kábelgyár tulajdonát képező, AB 1578 forgalmi rendszámú személygépkocsi az utcai fának ütközött. Kelényi Frigyes 23 éves budapesti lakos gépkocsivezető átadta a vezetést a jogosítvánnyal nem rendelkező Kelényi Zsuzsa 16 éves, XIX. kerület, Petőfi tér 1. szám alatti lakosnak. Kelényi Zsuzsa a kanyarodó gépkocsit gyorsan vezette és így hajtott neki az utcai előfának. Mindketten súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. A gépkocsiiban keletkezett anyagi kár 15.000 forint. Kelényi Ferenc jogosítványát a rendőrség bevonta.

xxx

A IX. kerület, Üllői ut és Berzenczey utca torkolatában a Budapesti Konzervgyár tulajdonát képező, FA 9958 forgalmi rendszámú tehérgépkocsi elütötte Rajcsik Márton 28 éves budapesti lakost. A balesetért a tehérgépkocsi vezetőjét, Varga Ferencet terheli a felelősség, mert a járda és a villamos-járdaszegély között haladó gyalogosnak nem adta meg a neki járó áthaladási elsőbbséget. Rajcsik Márton a helyszínen meghalt. A tehérgépkocsi vezetőjét a rendőrség őrizetbe vette. /MTI/

M I I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1959. augusztus 27. 13 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1959. augusztus 27.

28

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. augusztus 27-én, csütörtökön délelőtt:

Szeles idő

A Finn-tavak felett rendkívül erősen kiemelül a cirkon hátságán, Skandinávián, Dánián, Francia-, Német- és Lengyelországon keresztül erős északnyugati szél és helyenkint futó záporok kíséretében sarkvidéki légtömegek áramlanak Közép-Európa és Ukrajna térségébe. A hűvösebb levegő első hulláma ma reggel elérte a Kárpátok koszorúját és az Alpok északi lejtőit. A Földközi-tenger környezetében tovább tart a csendes, jobbára derült, meleg időjárás.

Hazánkban tegnap csak kevés déli, délutáni felhőzet jelent meg. Eső nem volt. A hőmérséklet napközben 28-32 fokig emelkedett, éjszaka 15-19 fokig süllyedt.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24,7 fok volt, a sokévi átlagnál 4,3 fokkal magasabb.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 26 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: elénk, helyenkint erős északnyugati-északi szél. Felhőátvonulások, néhány helyen futó záporral. A nappali felmelegedés további néhány fokkal mérséklődik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-17, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között.

Távolabbi kilátások: szeles, hűvösebb idő, több helyen esővel.

A Duna vizállása csütörtökön reggel Budapestnél: 375 centiméter. /MTI/

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás 1959. augusztus 27. 14 óra 35 perc

Helyreállították a visegrádi palota "oroszlános" diszkutját

1959. augusztus 27.

15

Néhány évvel ezelőtt, Mátyas király visegrádi palotájának feltárásakor fekvő oroszlánokat ábrázoló márvány-szobrokat találtak. Megállapították, hogy ezek a palota egyik díszes kútjának maradványai. Az Országos Műemléki Felügyelőség soproni szobrászati részlege eredeti formájában helyreállította a szép műemléket, amelyet felállítottak eredeti helyén, a visegrádi Mátyas-palotában. /MPI/

Nagyszabású találkozóra készülnek a szabolcsi fiatalok

1959. augusztus 27.

16

A FISZ Szabolcs-Szatmár megyei bizottsága szeptember 6-án nagyszabású megyei ifjúsági találkozót rendez Nyíregyházán. A találkozó a mintegy tizenöt-huszezer fiatal várnak. A találkozó kiemelkedő eseménye lesz a FISZ aranyéremmel kitüntetett VII-díjas művészgyűjtésének vendégszereplése a Nyírség fővárosában. Az együttes szeptember 5-én Nyíregyházán mutatja be műsorát, másnap, vasárnap pedig a felusi fiatalok szórakoztatja. A nagyszabású megyei ifjúsági találkozó bállal zárul. /MPI/

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás 1959. augusztus 27. 14 óra 10 perc

Útépítés, villanyhálózat-bővítés, művelődési otthon, televízió Győr megyében a községfejlesztési alapról

1959. augusztus 27.

17

Az idei községfejlesztési tervet a lakosság kívánságai szerint a Hazafias Népfront helyi szerveinek segítségével állították össze és hajtják végre Győr-Sopron megyében. Félév alatt nyolcvanhatezer négyszetméter utat, illetve utcát láttak el burkolattal és tizenháromezer négyszetméter betonjárdát építettek. A megyei tanács betonlapokat készített, hogy a községek előregyártott betonlapokból építhessenek járdákat. Összesen 43 községben terveztek új művelődési otthonot, ezeknek azonban csak egy része készül el az idén. A villanyhálózatot 53 községben összesen 50 kilométerrel bővítik. A községfejlesztési alapról a FISZ-szervezetek részére sportfelszerelést, számos községben pedig televíziót vásároltak. /MPI/

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás idején nagy számú külföldi bizalmas látogat Budapestre

1959. augusztus 27.

18

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás idejére a szovjetországi nagyobbszámú üzletfeleket várnak külkereskedelmi vállalataink. A mezőgazdasági termékek exportjával és importjával foglalkozó vállalatok - az AGIMEX, a HUNGAROCOP, a MONIMEX és a FENIMEX - a kiállítás megtekintésére többszáz ügyfelüknek küldtek meghívást. Meghívták a baráti országok társvállalatainak vezetőit és a magyar vállalatokkal együttműködő tőkecégek képviselőit is. Az AGIMEX például vár üzletfeleket többek között Angliából, Belgiumból, Hollandiából, Nyugat-Németországból, Svájcban, Ausztriából és néhány közel-keleti országból. A HUNGAROCOP-nak finn, francia, lengyel, nyugat-német, osztrák és más országbeli kereskedők jelentenek érdeklődését. /MPI/



B 18. kiadás 1959. augusztus 27. *44/óra/15* perc

Ujjáalakított iskolák, új tanteremek százei várják a diákokat a tanév kezdetén

1959. augusztus 27.

14

Három éves tervünk nagyszabású iskola-építési programjának végrehajtásában újabb számottevő sikerek születtek a tanév kezdete előtt. Az ország különböző részeiből érkezett jelentések arról számolnak be, hogy seregnyi városban és faluban számos iskolát újjáalakítottak és az új tanteremek százeit árták át rendeltetésének.

Nógrádban - csaknem huszmillió költséggel - 42 tanterem készült el. Az új iskolák többsége már teljesen felszerelve várja a diákokat, néhány helyen még tartanak a befejező munkák. A legszebb új iskolát most árták át Balgótarjánban. Fizenkét tanterme, tornaterme, uttóró szobája, korszerűen felszerelt konyhája és étterme is van. Ez lesz Nógrád első zenei általános iskolája, ahol szeptember 1-én 500 gyermek kezdi meg a tanulást. A megyében egyébként Zagyvarónán, Nagybátonyban, Ludányhalászáiban és Nógrádon épült új iskola. Az új tanteremekben összesen 1.500 fiatal számára van hely.

Szolnok megyében a nyáron mintegy hatmilliót foridottak az iskolaépületek külső- és belső tatarozására, elkészült 41 tanterem. A termelészövetkezeti központok és a tanyai iskolák berendezését, felszerelését több mint két és félmillió forintból egészítették ki. E megyében is számos általános- és középiskolában bevezetik a politechnikai oktatást. A megnövekedett feladatok ellátására az új tanévben 110 fiatal tanár és tanító foglalja el helyét a katedrán.

Szabolcs-Szatmárban/mintegy 45 millió forintos költséggel - száz új tanterem épül fel az idén. A munkák tervszerűen haladnak: a közel múltban készült el például a máriapócsi, az ajaki, a tornyospálcai és a tiszalöki iskola. Az elkövetkező napokban újabb 15 tantermet árták át rendeltetésének. Vas megyében 45 iskola épületet tataroztak ezen a nyáron.

/folyt. köv./

./.

B 19. kiadás 1959. augusztus 27. *44/óra/10* perc

/Ujjáalakított iskolák... folyt./

Zala megye kö ségeiben - akárcsak az ország számos más városában és falvában - a lakosság is tevékenyen részt vett az iskolahálózat fejlesztésében. Társadalmi összefogással két új iskolát emeltek, s nagyven tantermet építettek a régebbi épületek bővítésére. Emellett állami költségvetésből 28 új zalai tanteremben kezdődik meg rövidesen az oktatás. /MPI/

Olcsóbb lett a szőlő

1959. augusztus 27.

19

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 133 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 14 vagon vegyes darabáru, 6 vagon fajesháposzta, 15 vagon zöldpaprika, 36 vagon burgonya, 11 vagon paradicsom, 7 vagon vegyes gyümölcs, 7 vagon alma, 4 vagon körte, 4 vagon szilva, 20 vagon dinnye, 1 vagon szőlő, 4 vagon tojás, 1 vagon vágottbaromfi és 3 vagon citrom.

Az állami élelmiszerboltok lényegesen megrövidítették a szőlő árát. Így a saszlát és a szőlőskertek királynőjét kilónként 6.20, a Kossuth-szőlőt 5.20, az oportót 3.30 forintért hozták forgalomba. A ringlészilva árát kilónként 2.40 forintra szállították le, a paradicsompaprika kilóját 4.80 forintért árusították. A burgonya, hagyma, káposztaféle, paradicsom, az alma és a körte ára nem változott.

A baromfipiac forgalma igen élénk volt. A bontási termékekből az állami boltok a zsiros libamellet/31.50, a nyuzott libahátat combbal 29.50, a libazsirádkot 28.-, a liba-aprólékot pedig 17.- forintért árusították. /MII/

✓ kilónként 31.-, a zsiros libahátat combbal 29.-, a nyuzott libamellet

B 20. kiadás 1959. augusztus 27. 15 óra 30 perc

Rekordterméssel szerepel a Mezőgazdasági Kiállításon Szolnok megye huszonkét termelőszövetkezte

1959. augusztus 27.

21

A Országos Mezőgazdasági Kiállítás növénytermesztési bemutatójára Szolnok megye 22 termelőszövetkeze hozza fel a legjobb terményeit. A gazdaságok mindenütt megkezdték a felkészülést, s Karcagon, Cibakházán, Kunszentmártonban, Mezőtúron és Kisujszálláson már összeállították a rekordtermést hozott szántóföldi növények sorát, a nagy őszi seregszemlén bemutatandó termények listáját. A mezőhéki Fácsecs Termelőszövetkezetből olyan arpát visznek fel Budapestre, amely holdanként 30 mázsás átlaggal fizetett. A turkvai Vörös Csillag 14 mázsás búzatermésével szerepel a kiállítás növénytermesztési pavilonjában. A mezőtúri Alkotmány Termelőszövetkezet 16 mázsás átlagtermést hozott rizst állít ki. /MTI/

Érdekes kísérletek tarcalon a helyi némes pincepenésszel

1959. augusztus 27.

22

A Szőlészeti Kutató Intézet tarcali telepén termelt borokat csaknem 400 éves pincében tárolják. A másztufába vágott, több ágból álló, 1100 méter hosszú pince falát 3-10 centiméter vastagságban mint tapéta borítja a koromfekete színű némes penészgomba, amelynek hatására válik tulajdonképpen hegyaljai borra a tarcali termés. A bor érését elősegítő gomba fejlődését érdekes kísérleteken tanulmányozzák. A Kutató Intézet egy új, 400 méteres pinceárat terméskővel rakatott ki, s ahol a boltozat elkészült, már bort is tároltak. Ezt követően az ujonnan falazott pincerészekben azonnal megindult a pincepenész fejlődése, a vastagsága két év alatt elérte az 1-3 centimétert. A megfigyelők szerint a bor és a pincepenész között kölcsönhatás áll fenn, tehát abban a hegyaljai pincében, ahol nem tárolnak bort, nem fejlődik ki a pincepenész. /MTI/

B 21. kiadás 1959. augusztus 27. 15 óra 35 perc

Csongrádban megkezdték a rizsföldek lecsapolását

1959. augusztus 27.

25

Csongrádban a Tisza, a Haros és a Főrső esetornák mentén több mint 5000 holdon természetnek ricst az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és szakosporok. Az utóbbi hetek alatt, napközbenes időjárás meggyorsította az érést, s a Mindszenti Lenin Termelőszövetkezet már lecsapolhatta huszhollos tábláját. A magyokban - 7-8 nap múlva - itt kezdik meg elszűrni az aratást. A szövetkezetiek jó közepes, holdanként 18-20 mázsás termés várnak. A vízzel elárasztott földeket kétszeresen hasznosították, halakat is tenyésztettek. A husz holdon, csakél befektetéssel 30 mázsás pontyot neveltek és így 60.000 forintos többletbavételhez jutnak. /MTI/

Vetik az ősziakat Heves megye legnagyobb termelőszövetkezeti közseregében

1959. augusztus 27.

Heves megye északi felvési vidékein még zúgnak a cséplőgépek, s az alföldi részeken már megkezdődött az ősziak vetése. A munkához elszűr a megye legnagyobb, 20.000 holdas határu termelőszövetkezeti közseregében, Poroszlón kezűtek, ahol a helyi Kőrösi és Béke Izsák a Sarudi Gépállomás Zetor-vontatású gépeivel csütörtök reggeltől veti a repcét. A két nagyüzemi gazdaság ezen a héten csaknem 500 holdon teszi földbe a repce vetőmagját, amelyből a következő évben hárommillió forint bevételre számítanak. /MTI/

B 22. kiadás 1959. augusztus 27. 40 óra — perc

Szedik a nyírségi aranyparmen és a batul almát

1959. augusztus 27.

27

Szabolcs-Szatmár megye termelészövetkezetiben és állami gazdaságaiban megkezdték a nyírségi aranyparmen és a mosolygós batul alma szedését. Most alkalmazták először a szűrőelőkészítőt és a gépi osztályozót, így a törzsmentes, friss alma egyenesen a válogató ládába kerülhet. A válogatást és a méretet is gépesítették. Az almát három egymás mellett futó gumiszalagra helyezik: az egyikről az export minőségű, a másikkal a belföldi, a harmadikról az ipari alma kerül a szalagokhoz kapcsolt méretező gépekre. A nagyság és minőség szerint osztályozott almát a szűrőelőkészítéssel egyidőben csomagolhatják és exportálhatják.

A szabolcsi állami gazdaságok már a szüret első napján négy vagon aranyparmen indítottak utnak Svájcba, s csomagolják már a Németországba és Csehszlovákiába irányítandó szállítmányokat is. /MTI/

Egyetlen szőlőtőkére 3740 fürt

1959. augusztus 27.

24

A bajai vüzlőtőkeltenye hatalmas udvarán 11, egyenként 30-32 éves szőlőtőke hozza minden esztendőben páratlanul gazdag termést. Egy-egy tőke egymagában is egész lugast alkot és a legjobb homoki szőlőfajták gyümölcsét érleli. Az idén, az egyik különösen szépen fejlett tőkéen, nem kevesebb, mint 3740 fürtöt számoltak meg. /MTI/

B 23 kiadás 1959 augusztus 27 10 35 óra perc

Megkezdődött a korai mélyszántás, a vetőszántás és a vetés az őszi kezdésű termelészövetkezetekben

1959 augusztus 27

20

Az őszi kezdésű termelészövetkezetekben sokoldalúan bontakozik ki a közös tevékenység. Az új közösségek tagjai már a kapások betakarítása előtt számos feladatot együttesen oldanak meg és alaposan felkészülnek a szervezett eredményes gazdálkodásra.

Borsod megyében a Tisza-menti termelészövetkezetekben Tiszaszederkényben, Négyesen, Tiszatartánban az új közös táblákon dolgoznak a gépállomási traktorok és egyes helyeken a vetést is megkezdték. A most közösbé vitt területeken fokozott mennyiségű műtrágya felhasználásával javítják a talaj termőképességét. Elkészítették a vetési terveket azokra a határrészekre is, amelyeken jelenleg még a kapások díszlenek. Az edelőnyi járásban, ahol nyolc őszi kezdésű termelészövetkezeti közösség alakult, a Szendrői Állami Gazdaság szakemberei és Galkó Lajos országgyűlési képviselő, az edelőnyi Alkotmány Termelészövetkezet elnöke munkaszervezési tanácsokkal segíti az új szövetkezetek megszilárdulását. Kialakították már a brigádokat, megszervezték a közös állattartást. A szövetkezetek többségében építkeznek és az új 100-150 férőhelyes istállók november közepére készülnek el. Az új termelészövetkezetek brigádvezetői, állatgondozói hat-nyolc hetes tanfolyamon vesznek részt, amelyet a megyei tanács mezőgazdasági osztálya szervezett számukra.

Heves megyében az őszi kezdésű termelészövetkezetek tagjai csaknem tíz vagon vetőmagot hoztak eddig össze a közös magtárakba, amelyet a Terményforgalmi Vállalatnál minőségi magra cserélnek ki. Földjeiken száz gépállomási erőgép kezdte meg a kis parcellák összeszántását és a munkában részt vesznek a Szovjetunióból nemrég érkezett új Belorusz traktorok is.

Nógrád megyében ezekben a napokban 15.000 holdon 2500 új termelészövetkezeti tag kezdte meg a közös munkát. Ságújfalun, Seshartyánban, Csitáron és még több más községben megkezdték a koverő-szántást az őszi vetésre kijelölt területen. Kazáron, a Zöldmező Termelészövetkezetben a nyári munkák befejezése után termelészövetkezeti vezetőségi ülést tartottak, amelyen Szabó István elnök

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 augusztus 27 16 ór 40 perc

/Megkezdődött... 1 folytatás/
2o

elmondotta, hogy ebben az őszi kezdésű nagyzemai gazdaságban a tagok több mint száz mázsa takarmánygabonát gyűjtöttek össze. A szövetkezet ötven borjut vásárolt és hizlalás után szerződésesen értékesíti.

Szolnok megyében 119 őszi indulású termelőszövetkezetben folynak a szorgos előkészületek. Az állattállomány téli takarmányozásához több helyen tartalékföldet pillangoósokat termeltek. A szolnoki járás 14 ősszel kezdő termelőszövetkezetében teljes erővel építkeznek. A zagyvarékaszi Kossuth Termelőszövetkezetben például száz tehén számára biztosított férőhelyet. Nagy építkezések folynak a megye más területein is: a törökszentmiklósi Aranykalász Tsz-ben például már tető alá került egy olcsó kivitelű, fűvázos istálló és egy juhudály.

Szeben megye 22 ősszel kezdő termelőszövetkezetében a kalászosok betakarítása után összeszántották a földeket és a terelőbe csillagfürtöt, silókukoricát vetettek. A megye új termelőszövetkezeteinek zöme gondosan készíti elő a közös állattenyésztést. A tiszavasvári-Bóka Tsz-ben tíz hold silókukoricát takarítottak be közösen, 15 holdon pedig 380 mázsa szénát termeltek. A kezdés idejére átmeneti vetésszántást dolgoztak ki. A tiszadobi Dózsa Tsz tagjai a juhtenyésztést választották kiegészítő üzemének és már felépítették egy 530 férőhelyes hodályt.

Békés megye ősszel induló termelőszövetkezetei megkötötték a szerződéseket a gépállomásokkal. Csupán a sarkadi járás 23 új termelőszövetkezetében 40.000 normálholányi őszi talajmunka vár a traktorokra. A sarkadi, a mezőgyáni, a szarvasi és a kondoroszi traktorosok javában végzik a mélyszántást és az őszi vetésszántást. Több új termelőszövetkezeti közösségben, így Gosztén, Lőhkeréken, Kőtegyánban a cukorrépat és a kukoricát már közös erővel takarítják be, hogy mielőbb sor kerülhessen az őszi talajművelésre.

/fol t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 augusztus 27 16 óra 40 perc

/Megkezdődött... 2 folytatás/
2o

Csongrád megye új termelőszövetkezeteiben lebontják a romos tanyaépületeket és az anyagot nagyzemai istállóépítésnél használják fel. Az őszi talajmunkák itt is megkezdődtek és az új termelőszövetkezetekben a magasabb terméseredmények elérése érdekében legalább 150 kiló műtrágyát és nagymennyiségű szervestrágyát szórnak ki. A királyhegyesi Új Barázda Tsz-ben a trágyahordásban résztvevőknek már munkabérgyűjtést írnak jóvá.

Zala megyében husz őszi kezdésű termelőszövetkezetben, illetve termelőszövetkezeti közösségben elavultítják ki a 40-60 holdas táblákat. Már az első őszi sikeres gépekkel helyettesítették az a vidékre jellemző tehénfogatókat. A megye szakemberei kiszámították, hogy a tehénfogózásának megszüntetésével az új szövetkezeti közösségekben a korábbinál kétszeresére növekszik a tejhozam. /MTI/

- 0 -

Jól fejlődik az erdők-mezői vadállománya: kitűnő a rapsot "raktak" fűző a szarvasbikák

1959 augusztus 27

23

Az enyhe tél és a csapadékos időjárás rendkívül kedvezett a messzeföldön híres magyar vadállomány fejlődésének. A legöregebb szakemberek sem emlékeznek vissza az idejük hasonló agancs "felrakodásra": a tavaly még 14-es, 15-os agancsot viselő szarvasbikák tizenhatalmasok, sőt huszások lettek. Az agancsrakás és tisztítás szokatlanul korán kezdődött az idén, de ugyanúgy az állás is. A borjak mindenütt szépen fejlődnek.

A gemenci rezervátumot a korányárban két zöldár is érte, számottevő kárt egyik sem okozott, a visszamaradt pocsolyákban milliárdszámra tenyésző szunyogok miatt azonban a vad csak éjszaka meri felkeresni a lezárított tisztásokat, kaszálókat. S ugyanígy ottól nehéz dolguk lesz a szarvasbikákra irányuló vadászoknak is, míg az őszi ködök, hűvös éjszakák meg nem szabadítják az erdőket a kellemtelen élősködőktől.

/fol t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra - perc

/Jól fejlődik... I folytatása/
23

Feltűnően erősnek ígérkezik a vaddisznó idői szaporulata. Az előhasi kócsoknak általában 4-5 malacuk van, az őrszek között pedig nem ritka a 10-12-es "alom" sem. Ez azt jelenti, hogy a vadásztársaságoknak az eddigiekénél is több vaddisznó hajtást kell szervezniük, a termelőknek pedig fokozottan kell gondoskodniuk a megfelelő riasztó eszközökről, hogy az esetleges károkat elhárítsák.

Az apróvadnál ugyancsak jó az idői szaporulat, különösen a nyulállomány fejlődésének kedvezett az időjárás. /MTI/

- o -

Biológusok nemzetközi összejövetele

29

1959 augusztus 27

A Magyar Tudományos Akadémia biológiai csoportjának rendezésében esztörtökön fehérje-kutatók nemzetközi összejövetel kezdődött az Akadémián.

Dr. Straub F. Bruno Kossuth-díjas akadémikus megnyitó szavában rámutatott, hogy a fehérje-kutatás a biológia egyik alapvető kérdése, amellyel jelenleg határozatosan a rákkutató intézetek foglalkoznak. Nagy sikereket értek el a kutatók a fehérje-hormonok szerkezetének felderítésében. Az enzimek, amelyek az élő szervezetben végmenő folyamatokat előidézik, fehérjék és működésüket csak akkor lehet helyesen megítélni, ha szerkezetüket megismerték. Éppen erre irányulnak azok a kutatások, amelyekről a népi demokratikus országoknak kutatói az összejövetelen beszámolnak. A tudományos összejövetelnek fő célja, hogy a különböző országok tudósai tájékozottasság egymást munkájuk állásáról, megbeszéljék az együttműködés formáit.

Szebolcsi Lászlóné, a Magyar Tudományos Akadémia Biokémiai Intézetének igazgatóhelyettese számolt be az intézetben az enzimek kémiai szerkezete és biológiai funkciója közötti kapcsolatok területén végzett vizsgálatokról. Nagy érdeklődés előzte meg a Csehszlovák Tudományos Akadémia Kémiai

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra 05 perc

/Biológusok... I folytatása,
29

Intézet helyettes vezetőjének, B. Keilnek előadását, amelyben a hasnyálmirigy különböző enzimjeinek szerkezetét hasonlította össze. A csehszlovák intézet kiterjedten foglalkozik ezeknek a fehérjéknek az összetételével és a vizsgálatok bizonyos hasonlóságokat mutattak ki.

Mindkét előadáshoz több hozzászólás hangzott el.

/folyt. köv./

- o -

Ülést tartott a Postások Szakszervezetének elnöksége - Októberben országos postás ujtó kiállítást és tanácskozást rendeznek

30

1959 augusztus 27

A Postások Szakszervezetének elnöksége esztörtökön ülést tartott a szakszervezet Cházár Anrás utcai székházában. Az ülésen meghallgatták a nyugdíjtörvény végrehajtásának postai tapasztalatairól, a szakszervezet idei, első félévi gazdálkodásáról készült jelentést és részletesen megvitaták a posta országos ujtó mozgalmanak idei eredményeit, fogyasztósságait. Az idén félév alatt a posta dolgozói 215-tal több ujtást adtak be, mint a tavalyi első félévben. A javaslatok közül 257-et már megvalósítottak, s a gazdasági eredmény csaknem másfélmillió forint, szemben a tavalyi első félév 400.000 forintos megtakarításával. A Budapesti Vidéki Post igazgatóságnál, a Helyközi Távbeszélő Igazgatóságnál és a Központi Járműtelepen például 26-28 ujtást vezettek be hat hónap alatt. Csupán a Központi Járműtelepen alkalmazott ujtásokkal csaknem félmillió forintot takarítottak meg. Megállapították azt is, hogy helyenként még me is túl lassu, bürokratikus az ujtási ügyintézés. Javasolták, hogy az ujtások kivitelezésének megkönnyítésére a nagyobb postai üzemekben, igazgatóságoknál állítsanak fel műszaki köröket.

Az elnökség elhatározta, hogy az ujtó mozgalom fejlesztése érdekében az idén is - október közepén - rendezik az országos postás ujtó tanácskozást és kiállítást. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra - perc

/Jól fejlődik... I folytatása/
23

Feltűnően erősnek ígérkezik a vaddisznó idői szaporulata. Az előhasi kocáknak általában 4-5 malacuk van, az üregek között pedig nem ritka a 10-12-es "alom" sem. Ez azt jelenti, hogy a vadásztársaságoknak az eddigiekénél is több vaddisznó hajtást kell szervezniük, a termelőknek pedig fokozottan kell gondoskodniuk a megfelelő riasztó eszközökről, hogy az esetleges károkat elhárítsák.

Az apróvadnál ugyancsak jó az idői szaporulat, különösen a nyulállomány fejlődésének kedvzett az időjárás. /MTI/

- o -

Biológusok nemzetközi összejövetele

29

1959 augusztus 27

A Magyar Tudományos Akadémia biológiai csoportjának rendezésében esztörtökön fehérje-kutatók nemzetközi összejövetele kezdődött az Akadémián.

Dr. Straub F. Bruno Kossuth-díjas akadémikus megnyitó szavában rámutatott, hogy a fehérje-kutatás a biológia egyik alapvető kérdése, amellyel jelenleg határozatosan a rákkutató intézetek foglalkoznak. Nagy sikereket értek el a kutatók a fehérje-hormonok szerkezetének felderítésében. Az enzimek, amelyek az élő szervezetben végbemenő folyamatokat előidézik, fehérjék és működésüket csak akkor lehet helyesen megítélni, ha szerkezetüket megismerték. Éppen erre irányulnak azok a kutatások, amelyekről a népi demokratikus országoknak kutatói az összejövetelen beszámolnak. A tudományos összejövetelnek fő célja, hogy a különböző országok tudósai tájékozottasságukat egymást munkájuk állásáról, megbeszéljék az együttműködés formáit.

Szebolcsi Lászlóné, a Magyar Tudományos Akadémia Biokémiai Intézetének igazgatóhelyettese számolt be az intézetben az enzimek kémiai szerkezete és biológiai funkciója közötti kapcsolatok területén végzett vizsgálatokról. Nagy öröklődés előzte meg a Csehszlovák Tudományos Akadémia Kémiai

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra 05 perc

/Biológusok.... I folytatása,
29

Intézet helyettes vezetőjének, B. Keilnek előadását, amelyben a hasnyálmirigy különböző enzimjeinek szerkezetét hasonlítottta össze. A csehszlovák intézet kiterjedten foglalkozik ezekkel a fehérjékkel az összetételével és a vizsgálatok bizonyos hasonlóságokat mutattak ki.

Mindkét előadáshoz több hozzászólás hangzott el.

/folyt. köv./

- o -

Ülést tartott a Postások Szakszervezetének elnöksége - Októberben országos postás ujtó kiállítást és tanácskozást rendeznek

1959 augusztus 27

30

A Postások Szakszervezetének elnöksége esztörtökön ülést tartott a szakszervezet Cházár András utcai székházában. Az ülésen meghallgatták a nyugdíjtörvény végrehajtásának postai tapasztalatairól, a szakszervezet idei, első félévi gazdálkodásáról készült jelentést és részletesen megvitaták a posta országos ujtó mozgalmanak idei eredményeit, fogyatékosságait. Az idén félév alatt a posta dolgozói 215-tal több ujtást adtak be, mint a tavalyi első félévben. A javaslatok közül 257-et már megvalósítottak, s a gazdasági eredmény csaknem másfélmillió forint, szemben a tavalyi első félév 400.000 forintos megtakarításával. A Budapesti Vidéki Post igazgatóságnál, a Helyközi Távközlő Igazgatóságnál és a Központi Járműtelepen például 20-28 ujtást vezettek be hat hónap alatt. Csupán a Központi Járműtelepen alkalmazott ujtásokkal csaknem félmillió forintot takarítottak meg. Megállapították azt is, hogy helyenként még mindig lassú, bürokratikus az ujtási ügyintézés. Javasolták, hogy az ujtások kivitelezésének megkönnyítésére a nagyobb postai üzemekben, igazgatóságoknál állítsanak fel műszaki köröket.

Az elnökség elhatározta, hogy az ujtó mozgalom fejlesztése érdekében az idén is - október közepén - rendezik az országos postás ujtó tanácskozást és kiállítást. /MTI/

- o -

MTI BELFÜLDI HÍREK

B 28. kiadás 1959. augusztus 27. 17 óra 05 perc

Pihenhet tantermes iskolát adtak át Pécs nyugati városrészében

1959. augusztus 27.

31

Pécs épülő nyugati városrészében az építők csütörtökön adták át az ország egyik legszebb, le korszerűbb, 16 tantermes általános iskoláját, amelyben szeptember 1-től negyven pedagógus csaknem nyolcszáz diákot tanít. A gyönyörű, új iskolában, a tantermeken kívül fürdővel és öltözővel ellátott tornacsarnok, tágas előadóterem, szertárak, orvosi rendelő, tanári és tanulószobák, napközi, valamint uttörő helyiségek, konyha, étterem, könyvtár szolgálják a fiatal városrész pedagógusainak és tanulóinak kényelmét, a jó tanulást. Pecsét az őszel még két iskola nyílik. Az egyik Kecskeljén, a másik pedig az István-akna környékén lakó bányászgyermeknek. /MTI/

Csütörtökön 180 vagon tenyészállatot szállítottak az Országos Mezőgazdasági Vállalatnak

1959. augusztus 27.

32

Az Országos Mezőgazdasági Vállalat területére különvonatokkal csütörtökön 180 vagon tenyészállatot szállítottak a Dunántulról, köztük Bábolnáról a szultán nevű híres bikát és a pompás erans tenyészlovakat. A termelőszövetkezeti Győr megyéből 38 vagon állat érkezett. A megye az idén kétszer annyi tenyészállattal vesz részt a kiállításon, mint az elmúlt esztendőben. A kiállítók között 15 Győr megyei termelőszövetkezet szerepel.

Az elhelyezést irányító állattenyésztési szakemberek elmondották, hogy az idén 464 szarvasmarhát, 535 sertést, 300 juhot, 159 lovat és több mint 3000 baromfit mutatnak be. Ilyen kiváló minőségű tenyészállat-állomány, mint ebben az esztendőben, még nem szerepelt az Országos Mezőgazdasági Vállalatban. A bemutatott tehénnek például 300 napos laktáció alatt átlag 6935 kiló tejet adott, 3.95 százalékos tejszírral. Az általános fejlődésnek megfelelően az idén már 90 százalékban hussertéseket mutatnak be. Érdeklődés, hogy az idén kiállításra kerülő juhot 99 százaléka nagyüzemi gazdaságokból érkezik. A tenyészállatok felszállítása szombaton fejeződik be. /MTI/

MTI BELFÜLDI HÍREK

B 29 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra 10 perc

Magyar békaküldöttség utazott Csehszlovákiába

1959 augusztus 27

33

A csehszlovák Békatanács meghívására negyventagú magyar békaküldöttség utazott Csehszlovákiába. A küldöttség körutat tesz Szlovákiában, majd résztvesz a szlovák antifasiszta nemzeti felkelés 15. évfordulóján rendezendő besztercebányai ünnepségeken. /MTI/

- o -

Hat hónap alatt 24 millió vevőt szolgáltak ki az állami áruházak - Októberben megindul az új Csillag Áruház, átépítik a Párizsi Áruházat és Corvin Áruházat - Piskolcon, Csepelen, Ozdón, Szabadán és Veszprémben új áruházat építenek

1959 augusztus 27

34

Csütörtökön a Belker-iskolai Minisztériumban sajtótájékoztatót ismertettek az állami áruházak első félévi munkáját és a második félév tervét. Gondos István, az áruházak igazgatóság vezetője tájékoztatójában elmondotta, hogy az áruházak forgalma az első félévben 1 milliárd 710 millió forint volt, s ezzel 112.9 százalékra teljesítették a féléves áruforgalmi tervet. A múlt év azonos időszakához viszonyítva több mint 180 millió forinttal növekedett a forgalom, s hat hónap alatt 24.5 millió vevőt szolgáltak ki az áruházak.

Bálószobából 980 garnitúrát adtak el, kombinált szekrényből ezret, konyhabutorból 2000-et. Ernek ellenére sok butorvásárlót nem tudtak kiszolgálni. Gyapjuszövetből 250.000 métert adtak el, ezen kívül egymillió méter ágyneműanyagot, 300.000 méter ruhaszövetet, 100.000 női kabátot, 310.000 férfi ruhát és több mint 80 vagon zománccéngyvet vásárolt a közönség. A forgalom növekedését elősegítette a 150 gyorskiszolgáló osztály, ahol a vevők közvetlenül az eladónak fizetik ki az áru értékét. Több áruházban bevezették a konfekció, a cipő és egyéb ruházati cikkek önkiszolgálását.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra 40 perc

/Hat hónap... 1 folytatása/
34

Igy a fogyasztók a megnövekedett választókból könnyebben jutottak hozzá az áruhoz és könnyebbé vált a kiszolgálás. Bővültek a szolgáltatások is. A Kálvin téri áruházban a törzsvásárlókról névjegyzéket vezetnek, akiket új árucikk érkezéskor értesítenek.

Az őszi csucsforgalomra megfelelő mennyiségű árut raktároznak. Így többek között 75.000 méter kobát-szövetet, 140.000 méter fésűs műszál női szövetet, félmillió méter flaneláru, 250.000 női ruhát, ugyanennyi férfi cipőt, 400.000 gyermek iskolacipőt. Néhány árucikkból a kereskedelem még nem tudja teljesíteni az igényeket. Ennek egyik oka, hogy a lakosság állandóan a jobb minőségű árut igényeli, a termelés pedig nem növekszik a keresletnek megfelelően. Több olyan áru kerül viszont forgalomba, ami eddig nem volt: jakuár ruháselymek, fémzáras tártok, műszőrnél tisztított télikabátok, terülön gyűrhetőlen férfiingek, mintásan varrott paplancok, torontáli szőnyegek.

A Kálvin téri áruházban, a cipőosztályon gyorsjavító szolgálatot létesítettek. Azokban az áruházakban pedig, ahol a ruhaigazítást még mindig nem végzik el, megkezdik ennek előfeltételét. Több helyen géphímzést, monogram-előnyomást és hímzést vezetnek be.

Az elmúlt két év alatt 24 millió forintot költöttek az áruházak fejlesztésére. Kereszterősítették a hecskeméti, a salgótarjáni, a győri, a tatai, a szombathelyi és a békéscsabai áruházakat. Október 1-én megnyílik Budapesten a Csillag Áruház három osztálya. A Párizsi Fagyáruház és a Corvin Áruház helyreállítása jövőre megkezdődik és 1963-1964-ben befejeződik. 1960 végére elkészül a régi Magyar Divatcsarnok, amely az ország első háztartási és lakberendezési áruháza lesz. A következő öt évben pedig Miskolcon, Csepelen, Ozdón, Szegeden és Vasúprásban építenek új áruházat. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra 50 perc

1960-ban is érvényben maradnak a jász- és méz-átvételi árak

1959 augusztus 27

35

A megyei méhészeti vezetők részvételével országos értekezletet tartottak az Országos Méhészeti Szövetkezeti Központban. Az értekezleten széleskörűen megvitatották a termelészövetkezetek nagyüzemi méhészeti kialakításának problémáit. Ekkor bejelentették, az Országos Méhészeti Szövetkezeti Központ különböző telepsein több mint 5.000 méheslád áll a termelészövetkezetek rendelkezésére. Az értekezleten Kocsis Sándor, a szövetkezeti központ igazgatója közölte a megjelölésekkel, hogy 1960-ra változatlanul érvényben maradnak az idői mézátvételi árak. Ezzel - mint rámutatott - a termelés biztonságot és termelési kedvet kívánják fenntartani, illetve fokozni. /MTI/

- o -

Elindult a kiállításra a debreceni ötösfogat

1959 augusztus 27

37

Osztörtökön a debreceni méntelepén bemutatott tartottak az Országos Népművelési Kiállításra Debrecenből küldendő fogatok és népek részvételével. A bemutató fénypontja Debrecen város restaurált hintójának, a város ötösfogatának felvonulása volt. A fogatot négy, magyar díszhámmal felszerelt hortobágyi típusú nóniussok vontatták, a hintó és mellőtte a hajdu eredeti kék-sárga színű hajduöltözeten pompázott. A négyesemélyes hintó és az öt nóniusszal a kiállítás színhelyére. A kiállítás után a hintót Debrecen tanácsa használja majd: a nyáron külföldi és hazai személyiségeket ezen a hintón viszik a város megtekintésére. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1959 augusztus 27 17 óra 55 perc

Kitüntették az országos földművelésszövetkezeti seregszemlén legkiválóbban szerepelt földművelésszövetkezeteket

1959 augusztus 27

56

Csütörtökön a SZÖVOSZ székházában ünnepélyesen átnyújtották az 1958/1959 évi országos földművelésszövetkezeti kulturális seregszemlén legkiválóbban szerepelt földművelésszövetkezeteknek és földművelésszövetkezeti művészeti csoportoknak a SZÖVOSZ igazgatóság és a KPVD SZ elnöksége, valamint a művelődési miniszter által adományozott kitüntetések és jutalmakat. Megjelelt az ünnepségen Kovács Rudolf, a SZÖVOSZ elnökhelyettese és Ligeti László, a KPVD SZ főtitkára. A seregszemlén több mint ezer földművelésszövetkezet és mintegy 500 földművelésszövetkezeti művészeti csoport szerepelt. /MTI/

- o -

Befejeződőben a gabonahordás - a csépeléssel már 70 százaléknál tartanak - megkezték az őszi takarmányok vetését

1959 augusztus 27

58

A Földművelésügyi Minisztérium tájékoztatást adott a nyári munkákról és az őszi munkák előkészítéséről. A tájékoztatás szerint a kedvezőre fordult időjárás a múlt héten kedvezett a nyári munkáknak és az őszi előkészületeknek. A gabona behordása az egész országban meggyorsult, s a tanácsi irányítás alatt levő területeken alig 8 százaléknál van még kint a földön. Különösen jól haladt a munka az Alföldön és az északi vidékeken, Csongrád, Hajdú-Bihar, továbbá Szabolcs-Szatmár és Havas megyében már teljesen befejezték a gabonahordást.

Jó iramban haladt az elmúlt hétben a csépelés is. Országosan már 70 százaléknál tartanak. Csongrád megyében csökken teljesen befejezték a cséplést, Hajdú és Békés megyében 88 százaléknál tartanak.

Az ország több vidékén befejeződik a köles és a lucerna harmadik kaszálása, az Alföldön helyenként megkezték a negyedik kaszálást is. Ugyancsak megkezték a takarmánynak vetett mohar és a köles betakarítását.

/Fol t. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1959 augusztus 27 18 óra 20 perc

/B befejeződőben .. 1 folytatása/ 58

Szilózási tervüket az állami gazdaságok 27 százalékra, a termelőszövetkezetek pedig 14 százalékra teljesítették. Legjobban halad a szilózás Győr-Sopron, Pest és Szolnok megyében.

Az időszerű nyári munkákkal egyidőben országos érte megkezték az őszi munkák előkészítését. Mindezt intézkedési tervüket dolgozták ki, a szakemberek megbeszítették a soronkövetkező feladatokat, megkezték a vetőmagvak szétosztását. A termelőszövetkezetek és egyéni gazdák eddig körülbelül 500.000 holdat szántottak fel. Az állami gazdaságok több mint 70.000 holdat készítettek elő az őszi kál. Többnyire megyében megkezték a vetést: Baranyában a biborherét és az őszi takarmánykeveréket, Szabolcs megyében a lucernát, Szolnok megyében a káposztarepét vetik.

A korai és a középkorai burgonya betakarítása az egész országban jól halad. A szőlőkben és gyümölcsösökben érés alá kapálnak, illetőleg folytatják a kártevők elleni védekezést. A kertészetekben az időszerű növényápolási munkák mellett számos termény szedését megkezték. /MTI/

- o -

Eddig kétfélmillió forintért vásárolták a nyár végi kiárusításon

1959 augusztus 27

59

A kereskedelemben szeptember 5-ig tartó nyár végi kiárusítása iránt igen nagy az érdeklődés a vásárlók körében. Három nap alatt kétfélmillió forint értékben vásárolták leszállított áru cikkeket a kijelölt üzlet közm. A budapesti áruházakban több mint hétezer női ruhát kaptak el. Nagy a kereslet a lányok ruháinak, a tenisz zokniknak és a kötött ingeknek. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 augusztus 27 18 óra 35 perc

Becsültelettel teljesedik kongresszusi felajánlásukat a tatabányai bányászfiatalok

1959 augusztus 27

40

A KISZ Komárom megyei vésérhajtóbizottságának esztörtöki kibővített ülésén megtárgyalták a Tatabányai Szénbányászati Tröszt üzemi KISZ szervezetének munkáját és az ifjú bányászok kongresszusi verserjét. A városi KISZ-bizottság beszámolója megállapítja, hogy a szénbányákban dolgozó 41 ifjúsági csoport becsültelettel teljesíti kongresszusi vállalását. A VI-os bányákban például Négy Értő KISZ-brigádja az idén öt ezer esillő jöminőségű szénből eddig már négyezer esillőt teljesített. A fiatalok nagy gondot fordítanak a szép minőségűnek javítására és termelési költségek csökkentésére. Csupán a VI-os bányán 59 ifjú bányász több mint negydmillió forintot takarított meg. A tatabányai szénosztályozó KISZ-tagjainak takarékoskodik számláján több mint száz ezer forint gyűlt össze. A kiváló termelési eredmények a fiatalok munkörülményeit is kedvezően érintik. Havi keresetük elérte az 1700-2000 forintot, s a legtöbb pénzüldvel is körültekintően gazdálkoznak. A munkásszállásokon már 500 fiatal teljesíti a Kölesönös Segítő Takarékpénztárnak.

A kibővített ülés résztvevői elhatározták, hogy újabb termelési eredményekkel, a szervezeti élet felzárkózásával és az ifjúsági nevelőmunka megújításával kösszöntik a pártkongresszust. /MTI/

- o -

Az ismeretterjesztő munka eredményeiről tárgyalt a Győr-Sopron megyei tanács vésérhajtó bizottsága

1959 augusztus 27

41

A Győr-Sopron megyei tanács vésérhajtó bizottsága esztörtökön az ismeretterjesztő munka eredményeiről és soronlevő feladatairól tárgyalt. A beszámoló többek között megállapította, hogy a megyében sokat javult az ismeretterjesztő munka. Az elmúlt félévben több mint 40.000 hallgatója volt az ismeretterjesztő előadásoknak, amelyeknek 34 száz lékát felvették.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 augusztus 27 18 óra 35 perc

/Az ismeretterjesztő... I folytatása/ I. rész/32-41.

A jövőben tovább folytatják a falusi előadássorozatokat. A legjobb szakemberek ismertetik majd a termelőszövetkezeti tagok jogait és kötelezségeit, a közös gazdaságok alapszabályait, a munkacsoport-számítást, a legfontosabb rendelkezéseket, a szövetkezeti demokrácia kérdéseit. A jövőben az előadások témájának kiválasztásánál még fokozottabban figyelembe veszik a hallgatók érdeklődési körét. Az őszi tervekben mezőgazdasági szakmai bemutatók is szerepelnek, amelyeket a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban tartanak. /MTI/

- o -

Az állami felvásárlásról tárgyaltak a Békés megyei képviselők

1959 augusztus 27

42

Esztörtökön Békéscsabán ülésen tartották a Békés megyei országgyűlési képviselők Nagy Károly, a képviselőcsoport elnökének beszámolója után az állami felvásárlás helyéről tájékoztatták a jelenlevőket. A képviselők többek között indítványozták: rendezzenek az ősszel termelési kérdéseket tárgyaló szaktanfolyamokat és a baromfitenyésztéssel is bővebben foglalkozzanak a falusi oktatásban. Szobek László, országgyűlési képviselő, az Elnöki Tanács tagja, többek között javasolta, hogy állítsanak fel ellenőrzött tojástermelő farmokat. Elhatározták, hogy több észrevételüket a Földművelésügyi Minisztériumhoz továbbítják. A továbbiakban a megyei népi ellenőrzési bizottság tájékoztatóját, majd Lengyelországban és Finnországban járt küldöttök tapasztalatait hallgatták meg. /MTI/

- o -

A negyven éves szovjet film Magyarországon - Nyolc év alatt több mint kétszáz millió néző

1959 augusztus 27

27-től, ettől napról számítják, amikor Lenin aláírta a filmipar államosításáról szóló rendeletet.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56 kiadás 1959 augusztus 27. 19 óra 05 perc.

/A negyven éves.... 1 folytatása/
45

Hazánkban - mint a Filmtudományi Intézetben elmondották az MTI munkatársaink - 1919-ben már előbb is bemutatották a fiatal szovjet állami filmművészetnek néhány alkotását. Szomorly Tibor, a Magyar Tanácskörtársaság egyik vezetője Moszkvából több szovjet filmet hozott magával, amelyek a proletárik-tatura bukásáig nagy sikerral játszóttak Budapest és vidéken.

- A Hortky korszak cenzurabizottsága elve megakadályozta a mind jobban kibontakozó szovjet filmművészet remekeinek bemutatását. A cenzurabizottság nem engedte be Magyarországra az első nagy korszakát élő szovjet filmgyártás más alkotásait. Eizenstein, Pudovkin, Lovszenko remekjeit sem, bár ezek részben tartalmaikkal, kifőjező eszközeikkel új irányzatot bontakoztattak ki a filmművészetben. A huszas évek második felében a Szovjetunióba irányuló magyar filmexport részbeni kompenzációjékként végül hét, később ismert korai szovjet film bemutatását engedélyezték, majd 1929-ben műsorra tűzték és langyel filmeknek átnevezték. Versótól Sanghájig és németnek hirdették Az élő holttest című szovjet filmet. Egyenlőbb esztendőben végre közönség elé került Pudovkin Dzsingisz khán utódja című remeke, amely az akkori filmforgalmazók meghamisították. Polarisz szövegét a területi követelések szolgálatába állították. A fasiszmus előretörésével azonban végképp lehetetlenné vált a szovjet filmek bemutatása Magyarországon.

- A szovjet film átadatlanság hazánkban a felszabadulás évében, 1945-ben a Tovarisz P. című nagy sikert aratott alkotás bemutatásával kezdődött. Filmszínházainkban 1948 óta majdnem 350 szovjet filmet tűzték műsorra; az elmúlt nyolc évben a szovjet filmgyártás világszerte több mint 200 millió látogatót vonzottak. Az ellenforradalom után, 1957-ben tartott filmünnepen majdnem hárommillió néző előtt peragtak a szovjet filmek. Igazi nagy művészi álményt nyújtottak népünknek az olyan emlékeztető művek, mint a Gorkij és a Lenin-trilógia, az Oshello, a Szállatok a dombok és a Lulo évek. A szovjet filmművészet megteremtőitő hatást gyakorol a magyar filmművészetre is..

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 augusztus 27. 19 óra 10 perc

/A negyven éves.... 2 folytatása/
45

A felszabadulás óta évről-évre a legkiválóbb művészek jártak hazánkban; 1950-ben Pudovkin töltött hosszabb időt nálunk, majd a következő években Borisz Andrejev, Inna Lukarova, Irina Szkobceva és mások nevét jellemezték fel. Két ízben is meglátogatta hazánkat Szergej Bondarcsuk, aki nek új filmet a Solohov novellából készített Babarsors című alkotást a moszkvai filmfesztiválon az Arany-nagydíjjal tüntették ki. Bondarcsuk alkotásában noveberten ismét Kimagasló művészi filmet ismerhet meg a magyar közönség.

A szovjet film államosításának 40. évfordulója alkalmából Budapestre a Dástya; a Vörösmerít és a Tanács filmszínházakban több magyar nyelvű szovjet filmet tűznek egy-egy napra műsorra. /MTI/

- o -

Az iraki főlnyelésügyi miniszter látogatása Magyarországon

1959 augusztus 27

44

Dögei Imre főlnyelésügyi miniszter meghívására iraki megfigyelésügyi külföldi csoport érkezett hazánkba. Hosszú Haj Hanoud, iraki főlnyelésügyi miniszter vezetésével. A nyolctagú külföldi csoport esztörtökön délután Dögei Imre főlnyelésügyi miniszter és a minisztérium más vezetői fogadták a Ferihegyi reptéren. Az iraki megfigyelésügyi szakemberek - a program szerint - a magyar megfigyelésügyi eredményeit tanulmányozzák. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 augusztus 27

48

A meteorológiai Intézet jelenti augusztus 27-én, esztörtökön délután 18 órakor:
Várható időjárás pénteken: élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél. Kisebb felhőfelvonulások, legfeljebb egy-két helyen futó záporral. A nappali felmelegedés további néhány fokkal gyengül.
Várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-26 fok között.
A Duna vizállása esztörtökön délután 17 órakor: 510 centiméter. /MTI/

- o -

Magkezdődött a jogászkonferencia az Alkotmány 10. évfordulója tiszteletére

45

1959 augusztus 27

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Jogász Szövetség az Alkotmány 10. évfordulója alkalmából háromnapos jogászkonferenciát rendezett a Magyar Tudományos Akadémián.

Csütörtökön délután a konferencia megnyitását megjelent és az elnökségben foglalt helyet dr. Mezővári Ferenc igazságügyminiszter, dr. Buza László akadémikus, a Magyar Jogász Szövetség elnöke, dr. Rézei László, az igazságügyminiszter első helyettese, Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, dr. Jahner-Bekos Mihály, a Legfelső Bíróság elnöke, dr. Szalai József, a Legfőbb Ügyész első helyettese, dr. Bojtha Béla, az Országos Ügyvédi Tanács elnöke, dr. Benedek Jenő, a Magyar Jogász Szövetség főtitkára, dr. Szabó Imre Kossuth-díjas akadémikus, az Állam- és Jogtudományi Intézet igazgatója, dr. Antalfy György, a Szociális Tudománygyűjtemény rektora, dr. Kádár Miklós, az Ötvös Loránd Tudománygyűjtemény állam- és jog/kerának dékánja és dr. Bihari Ottó, a Pécsi Tudománygyűjtemény állam- és jogtudományi kerának dékánja.

/tudományi

Ott volt a megnyitáson az elméleti és gyakorlati jogtudomány számos kiváló szakembere: a szovjet jogászokat V.A. Tumanov, a Külföldi Kapcsolatokat Apoló Baráti Társaságok Szövetségének jogi szekciójának titkára, a csehszlovák jogászokat dr. Karel Bertelmann, a Csehszlovák Tudományos Akadémia Jogtudományi Intézetének tudományos munkatársa és dr. Ladislav Kosta, a Szlovák Tudományos Akadémia jogtudományi kabinetjének igazgatója, a Német Demokratikus Köztársaság jogászait dr. Rainer Arlt, a Potsdam-Babelsbergi jogakadémia igazgatója és dr. Karl Polak egyetemi tanár, a román jogászokat dr. Aurel Ciupe, a Román Népköztársaság Legfelső Bíróságának bírója és dr. Traian Ionescu egyetemi tanár, a Román Tudományos Akadémia Jogtudományi Intézetének igazgatója, a Lengyel jogászokat dr. Jan Topinski, a Lengyel Jogász Szövetség főtitkára, a bolgár jogászokat dr. Boris Szpasov egyetemi tanár képviselték.

/folyt. köv./

Magkezdődött a... I folytatása/
45

Ott volt

A Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségénél képviselőként dr. Heinrich Brandwainer, a gráci jogi kar nemzetközi jogi tanszékének tanára, a Béke-Viláttanács tagja, Francine Lynn asszony, a belga fellebbezési bíróság mellett működő ügyvéd, Lord Charley, az Angol Egyetemi Tanárok Szövetségének főtitkára és Jean Dequent asszony belga ügyvéd.

A konferenciát dr. Buza László akadémikus nyitotta meg, majd V.A. Tumanov, Jan Topinski, Boris Szpasov, Ladislav Kosta, Aurel Ciupe, Karl Polak, Heinrich Brandwainer, Lord Charley és Francine Lynn asszony üdvözölte a konferenciát.

Szabó Imre Kossuth-díjas akadémikus "Az alkotmány helye népi demokratikus rendszerünkben" címmel tartott előadást. Megállapította, hogy a szocialista alkotmányok egyrésztől összegezik és kifejezik az osztályharc eredményeit, azokat a feltételeket, amelyek alapján az egyes szocialista államok dolgozói a szocializmust, illetőleg a kommunizmust építik. Mindez a mi alkotmányunkra, mint szocialista alkotmányra is jellemző. Alkotmányunk a szocializmus építésének alapvető jogi okmánya, amely bizonyos szükségessé, és nem lényegi módosításokkal, a szocializmus felépítésének egész szakaszára érvényes. Az alkotmányunk szokásrendelkezései, amelyek társadalmi rendünk megszilárdítását politikai alapjait határozzák meg, kiemelkedő jelentőségűek a jogszabályok értelmezése szempontjából is. Nagyon fontos az a még használt régi jogszabályok alkalmazásában. Az Alkotmány rendelkezését ugyanis megmutatják, hogy a régi jogszabályokat hogyan kell új módon, új társadalmi-politikai feltételek között értelmezni.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy az Alkotmány 10. évfordulóján rendezett jogászkonferencia célja az ünneplés és az emlékezés alkalmából rámutatni azokra a lehetőségekre, amelyekkel az alkotmányt még élőbbé, hatékonyabbá tehetjük és még jobban bevonhatjuk az érzékelésbe az alkalmazási gyakorlatunkba. Ez a feladatunk szocialista népi demokratikus jogrendszerünk fejlődését, következetes érvényesülését, s vele a szocializmus építését.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 augusztus 27. 20 óra 20 perc

Magkezdődt a jogászkonferencia az Alkotmány 10. évfordulója tiszteletére

45

1959 augusztus 27

A Magyar Tudományos Akadémia és a Magyar Jogász Szövetség az Alkotmány 10. évfordulója alkalmából háromnapos jogászkonferenciát rendezett a Magyar Tudományos Akadémián.

Csütörtökön délután a konferencia megnyitását megjelent és az elnökségben foglalt helyet dr. Mezővári Ferenc igazságügyminiszter, dr. Buza László akadémikus, a Magyar Jogász Szövetség elnöke, dr. Rézsei László, az igazságügyminiszter első helyettese, Szerényi Sándor, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, dr. Jahner-Pekos Mihály, a Legfelső Bíróság elnöke, dr. Szalai József, a Legfőbb Ügyész első helyettese, dr. Bojtha Béla, az Országos Ügyvédi Tanács elnöke, dr. Benedek Jenő, a Magyar Jogász Szövetség főtitkára, dr. Szabó Imre Kossuth-díjas akadémikus, az Állam- és Jogtudományi Intézet igazgatója, dr. Antalfy György, a Szociális Tudománygyűjtemény rektora, dr. Káczár Miklós, az Ötvös Loránd Tudománygyűjtemény állam- és jogtudományi karának dékánja és dr. Bihari Ottó, a Pécsi Tudománygyűjtemény állam- és jogtudományi karának dékánja.

Tudományi

Ott volt a megnyitáson az elméleti és gyakorlati jogtudomány számos kiválósága: a szovjet jogászokat V.A. Tumanov, a Külföldi Kapcsolatokért Apolló Baráti Társaságok Szövetségének jogi szekciójának titkára, a csehszlovák jogászokat dr. Karel Bertelmann, a Csehszlovák Tudományos Akadémia Jogtudományi Intézetének tudományos munkatársa és dr. Ladislav Kosta, a Szlovák Tudományos Akadémia jogtudományi kabinetjének igazgatója, a Német Demokratikus Köztársaság jogászait dr. Rainer Arlt, a potsdami-babelsbergi jogakadémia igazgatója és dr. Karl Polak egyetemi tanár, a román jogászokat dr. Kural Ciupe, a Román Népköztársaság Legfelső Bíróságának bírója és dr. Traian Ionescu egyetemi tanár, a Román Tudományos Akadémia Jogtudományi Intézetének igazgatója, a lengyel jogászokat dr. Jan Topinski, a Lengyel Jogász Szövetség főtitkára, a bolgár jogászokat dr. Boris Spasov egyetemi tanár képviselték.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 augusztus 27. 21 óra 25 perc

Magkezdődt a... I folytatása/
45

Ott volt

A Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségénél képviselőként dr. Heinrich Brandweiner, a gráci jogi kar non-zetközi jogi tanszékének tanára, a Béke-Világtanács tagja, Francine Lynn asszony, a belga fellebbezési bíróság mellett működő ügyvéd, Lord Charley, az Angol Egyetemi Tanárok Szövetségének főtitkára és Jean Degunt asszony belga ügyvédnő.

A konferenciát dr. Buza László akadémikus nyitotta meg, majd V.A. Tumanov, Jan Topinski, Boris Spasov, Ladislav Kosta, Kural Ciupe, Karl Polak, Heinrich Brandweiner, Lord Charley és Francine Lynn asszony üdvözölték a konferenciát.

Szabó Imre Kossuth-díjas akadémikus "Az alkotmány helye népi demokratikus rendszerünkben" címmel tartott előadást. Megállapította, hogy a szocialista alkotmányok egyrésztől összegezik és kifejezik az osztályharc eredményeit, azokat a feltételeket, amelyek alapján az egyes szocialista államok dolgozói a szocializmust, illetőleg a kommunizmust építik. Kifejezte a népi alkotmányunkra, mint szocialista alkotmányra is jellemző. Alkotmányunk a szocializmus építésének alapvető jogi okmánya, amely bizonyos szükségessé, és nem lényegi módosításokról, a szocializmus felépítésének egész szakaszára érvényes. Az alkotmányunk azok a rendelkezései, amelyek társadalmi rendünk gazdasági-politikai alapjait határozzák meg, kiemelkedő jelentőségűek a jogszabályok értelmezése szempontjából is. Nagyon fontos az a még használt régi jogszabályok alkalmazásában. Az Alkotmány rendelkezései ugyanis rámutatják, hogy a régi jogszabályokat hogyan kell új módon, új társadalmi-politikai feltételek között értelmezni.

Befejezésül hangsúlyozta, hogy az Alkotmány 10. évfordulóján rendezett jogászkonferencia célja az ünneplés és megemlékezés alkalmából rámutatni azokra a lehetőségekre, amelyekkel az Alkotmányt még előbbé, hatékonyabbá tehetjük és még jobban bevonhatjuk egész jogalkalmazási gyakorlatunkba. Ezzel se ítjük szocialista népi demokratikus jogrendszerünk fejlődését, következetes érvényesülését, s való a szocializmus építését.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 augusztus 27 21 óra 30 perc

/Megkezdődött a... 2 folytatás.
45

A konferenciát pénteken szakosztályi
ülésekkel folytatják.

x x x

Csütörtökön Mezőfalva Terence igazságügy-
miniszter, dr. Réczei László, az igazságügyminiszter el-
ső helyettese társaságában fogadta a jogászkonferencia
külföldi vendégeit és baráti eszmecsere-tájékoztatta a ma-
gyar jogfejlesztés, a polgári jogi- és büntetőjogi kodifi-
káció számos kérdéséről. /MTI/

- o -

V.Z. Borodaj és E.H. Broosz

1959 augusztus 27

46

szovjet képzőművészek, a Kulturális Kapcsolatok Inté-
zetének vendégként egyhónapos tanulmányutat Budapestre
érkeztek. /MTI/

- o -

A műszaki értelmiség helyzetéről tanácskozott az ISZMP
Nórádi megyei bizottsága

1959 augusztus 27

47

Az ISZMP Nórádi megyei bizottsága esü-
törtökön Salgóterjánban kibővített ülésen tanácskozott a
műszaki értelmiség gazdasági és politikai helyzetéről.
Vonsik Gyula, a megyei pártbizottság osztályvezetője mon-
dott vitaindító beszédet. Az ülés résztvevői sokoldalúan
tárgyalták a Nórádi megyében dolgozó értelmiségiek prob-
lémait.

- A műszaki vezetők megbecsülését fo-
kozottan elősegíti a legutóbbi kormány-intézkedés, amely
a technikumok és főiskolák leendő hallgatóinak kötelező-
vé tette a két év s megelőző gyakorlati munkát, a mun-
kások közvetlenbb megismerésének próbáját. - mondotta

/folvt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 augusztus 27 21 óra 40 perc

/A műszaki értelmiség... 1 folytatása/
47

Pothornyik József, az ISZMP Központi Bizottságának tag-
ja, a Nórádi Szénbányászati Tröszt igazgatója, Róvfal-
vi János, a mátránovádi szénbányák főmérnöke arról
szólt, hogy az űzem mérnökei és technikusai a szocialis-
ta munkabrigádokkal közösen vesznek részt a műszaki to-
vábbképző tanfolyamon. - Tóth István, a gazdasági József
Attila Tsz elnöke értelmiségi szakemberek érkezését sür-
gette a termelőszövetkezetbe. - Horváth Péter, a KISZ Nórád
megyei bizottságának első titkára hangsúlyozta: a főis-
kolákról, a meténokról kikerült fiatal műszaki értelmisé-
gieket elsősorban a termelésben kifejtett munkájuk után
ítélik meg, a párt- és gazdasági vezetők. - Jermu-
díj Károly, a Salgóterjáni Üveggyár főmérnöke javasol-
ta, hogy a fiatal értelmiségiek legalább egy ideig nyel-
vet tanuljanak meg, hogy a külföldi szakirodalom felhasz-
nálásával is továbbképezhessék magukat.

A vitában felszólt Jakab Sándor,
a megyei pártbizottság első titkára is, majd Vonsik
Gyula, a megyei pártbizottság osztályvezetője foglalta
össze a vitát. Az ülés résztvevői elhatározták, hogy
összehívják a nórádi iparodencia kommunista műszaki ér-
telmiségének ülését. Leorganizálják a műszaki értelmiség
szekrei és marxista-leninista képzését. A megyei párt-
bizottság hosszamenően támogatja a kommunista és párton-
kívüli műszaki értelmiségiek a párt-kongresszus t szer-
letére tett műszaki fejlesztési és termelés-szervezési
kezdeményezőit.

A második napirendi pontban megvitat-
ták a pártalapszervezetek vezetőségválasztó előkészü-
leteit. /MTI/

- o -

Kitüntetés

1959 augusztus 27

20

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa ered-
ményes társadalmi munkája elismeréséül, 50. születésnap-
ja alkalmából Gábor István k. a Magyar Partizán Szövet-
ség főtitkárának munkái érdeméért kitüntetést adományoz-
ta. /MTI/

- o -

Kétszázharminckilenc magyar-szovjet baráti kör Szolnok megyében

1959 augusztus 27

49

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság Szolnok megyei elnökségi ülésén az elnöki tanácskozások után az értekezleten megjelent Otta István vezérőrnagy, az MSZBT országos elnökségének tagja, valamint a megye párt- és tanácsi vezetői. Hack Márton, az MSZBT megyei elnöke beszámolójában elmondotta, hogy az elmúlt hónapokban a megye mezőgazdasági nagyüzemeiben is jelentősen megerősödtek a magyar-szovjet baráti körök. Az első fél évben több mint százötven társaság alakult és ezekkel együtt 239-re emelkedett az MSZBT-körök száma. A megyében 272 magyar-szovjet találkozót rendeztek. A jövőben tovább szélit a baráti körök munkáját. Az a társadalmi szakosztály az év hátralevő részében a termelőszövetkezetekben több mint száz előadást tart a szovjet mezőgazdaság hét éves fejlesztéséről. A tavasszal alakult közös gazdaságokban a Szovjetunióban járt szakemberek beszámolnak a kolhozok létéről és az üzemszervezésben szerzett tapasztalataikról.

/MTI/

- o -

Filmbemutató a második világháború kitörésének évfordulója alkalmából

1959 augusztus 27

k 41/szo/57
54

A második világháború kitörésének 20. évfordulója alkalmából augusztus 31-én az Urania Filmszínházban bemutatják a Kék sötét a hajnal című magyarul beszélő lengyel filmet, amelynek cselekménye Danzig megszállásának előestéjén játszódik. A filmbemutatóra Lengyelországból hazánkba érkezik Jerzy Arcy igazgató és Bronislaw Dardzinski, a Kék sötét a hajnal főszereplője. Budapesten kívül Szolnokon, Kecskeméten és Dorogon rendeznek még bemutatót. /MTI/

- o -

Ifjúsági nagygyűlés a Fémáru- és Szerszáncépgyárban

51

Csütörtökön délután a Fémáru és Szerszáncépgyár művelődési terein a KISZ. IX. kerületi szervezete nagygyűlést rendezett. A tervet zsufolással megtöltő ferencvárosi fiatalok - Ujvári Dezső, a kerület KISZ titkárának meghívó szavai után - Korócsin Zoltán, a KISZ Központi Bizottságának első titkárára tartott beszámolót a VII. Világifjúsági Találkozóról. Többek között elmondotta, hogy ifjúságunk küldöttjei nagy sikert arattak Bécsben. A művészeti és sportdelegáció is nagy népszerűsége tette szert. A fesztivál a világ ifjúságának nagy sikerét hozta. A VII. mellett hatvenezer ember tüntetett a megnyitás napján, 150.000 ember vett részt a béketalálkozón és 50.000-an nézték meg estként a fesztivál rendezvényeit - annak ellenére, hogy a reakciós körök megpróbálták terror alatt tartani a bécsieket.

Több százezer ember győződött meg arról, hogy a találkozó a béke és a barátság ünnepe volt. Az egyik proletárnegyedben több ezren nézték meg a magyar művészdelegáció műsorát. Kedves, szép emlékek közé tartozik a fiatalok találkozása a bécsi munkásokkal.

A beszámoló után Kertész Frigyes rendező, a magyar művészeti delegáció tagja mondotta el elismeréseit. /MTI/

- o -

Aláírták a jövő évre vonatkozó magyar-holland árucseréforralmi megállapodást

1959 augusztus 27

52

A magyar forrasalmi munkás-paraszt kormány és a Holland Népköztársaság kormánya között korábban létrejött 1953-1960-as évekre szóló, hosszulejratu megállapodásnak megfelelően csütörtökön Budapesten jegyzőkönyvet írtak alá a két ország közötti jövő évi áruforgalomról.

/folyt. köv./

44. MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1959 augusztus 27 21 ór 45 perc

Aláírták... I folytatás/
52

A jegyzőkönyvet magyar részről Kodala Miklós, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője, mongol részről L. Avirud külkereskedelmi miniszter-helyettes irták alá. Az ünnepélyes aláírásnál jelen volt Pujá Frigyes külügyminiszter-helyettes, Karáfi Gyula, a Külkereskedelmi miniszter első helyettese. Ott volt Sz. Avarzed, a Mongol Népköztársaság magyarországi nagykövete.

Az aláírás után a mongol küldöttség vezetője a következő nyilatkozatot adta az MTI munkatársának:

- Bár az országaink közötti kereskedelmi forgalom már elégséges mértékű, 1957-ben irtuk alá az első szerződést, mely is egyre inkább szélesedik és nagy fejlődés előtt áll. Ezt szolgálja a most aláírt jegyzőkönyv is, amely a forgalom magyarán növekedését tartalmazza. A megállapodás szerint a jövő évben 40 százalékkal fokozzuk majd az áruforgalmat. Mongólia tud szállítani Magyarországnak olyan anyagokat, amelyekre itt szükség van, mi pedig olyan árukat, berendezéseket vásárolunk, amelyeket jól használhatunk. Vásárolunk magyar konfekcióipari és köt-szövött árukat, különféle textiliákat, gyógyszereket, műszereket és más árukat. Szállítunk Magyarországra gyapjút, állati bőrt és szőrnákat, baltát és egyéb árukat. Ezek az áruk mind olyanok, amelyek kereskedelmi nyelven szelvé, elbírják a szállítás költségeit. Először jártam Magyarországon és rövid ideig tartózkodtam itt, de ez alatt is igyekeztem megismerkedni a magyar ipar gyártmányával, több várat látogattn meg és úgy látom, nagy lehetőségek vannak a gazdasági kapcsolatunk fejlesztésének - fejezte be nyilatkozatát L. Avirud. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 45. kiadás 1959 augusztus 27 21 ór 40 perc

Dobi István látogatása Bács megyében

1959 augusztus 27

55

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke csütörtökön Bács megyébe látogatott. Molnár Frigyesnek, az MSZMP megyei bizottság titkárnak és Dallos Ferencnek, a megyei tanács végrehajtó bizottság elnökének kíséretében elsőnek a Halvóciái Állami Gazdaságot, majd az Izzáki Állami Gazdaság fiatal gyűnölcsősét és a Csengődi Állami Gazdaság kertjeit tekintette meg. Az Elnöki Tanács elnöke mindenütt hosszabb elbeszélgetett a gazdaságok vezetőivel, dolgozóival, s elismerését fejezte ki jó munkájukért. Ezután Páhi községben a Kalati Fény Termelőszövetkezetet kereste fel, ahol Sutka János, a szövetkezet elnöke tájékoztatta a vendéget a szövetkezet munkájáról. Dobi István behatóan érdeklődött a szövetkezetek életéről, problémáiról, s körükben költött el ebédjét is. Délután Kiskőrösre látogatott, megtekintette Petőfi szülőházát, majd Soltvadkerten időzött, ahol a községi tanács épületében hosszan elbeszélgetett a község vezetőivel és az egyénileg dolgozó paraszttal.

Dobi István pénteken folytatja Bács megyei útját. /MTI/

- o -

Ünnepélyes KISZ taggyűlés - Nemzetközi klubnap a Lóden Posztógyárban

1959 augusztus 27

55

A Lóden Posztógyár kiszistái augusztus 6-tól 20-ig béké-műszakot rendeztek. Az eredményeket, tapasztalatokat csütörtök délután összevont KISZ-taggyűlésen értékeltek. Ott voltak az Országos Béketanács, a budapesti, valamint a kerületi KISZ-bizottság képviselői is. Iznai Péter üzemi KISZ-titkár beszámolója után a békeműszakban legjobb eredményt elért fiatalokat megjutalmazták.

A taggyűlést követően a budapesti egyetemeken tanuló külföldi fiatalok, valamint a fővárosi nemzetiségi diákokthonok lakóinak részvételével nemzetközi klubnapot rendeztek, amelyen a gyár kiszistái és a vendégek baráti beszélgetést folytattak. /MTI/

- o -

MTI BELFÜLDI HIREK

B 46 kiadás 1959 augusztus 27 21 óra 50 perc

Ünnepség Bázakerettyén Románia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából

1959 augusztus 27
56

Románia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából esütörtökön ünnepséget rendeztek a bázakerettyei olajmező központjában. Az ünnepségen résztvettek Zala megye politikai és gazdasági vezetői, köztük Darabos Iván, az ISZP megyei bizottságának első titkára, a Központi Bizottság póttagja, a társadalmi szervezetek vezetői, valamint a bázakerettyei olajmező számos mérnöke és munkása. Ott volt az ünnepségen Vasile Pogaceanu, a Román Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és Oliver Miclea, nagykövetségi attasé.

Vasile Pogaceanu nagykövet és kísérete délután utban Bázakerettyén, felkereste Zalaegerszeget, ahol Darabos Iván, a megyei pártbizottság első titkára és Bóros István, a MTI megyei titkára fogadta a román vendégeket.

Az esti bázakerettyei ünnepségen - az olajmunkások művelődési otthonában - Bencze László, a Kőolajipari Tröszt főmérnöke méltatta Románia népgazdaságának, ezen belül kőolajiparának fejlődését, a magyar és a román olajipar együttműködését és a két nép megbonthatatlan barátságát. Felszólalt Vasile Pogaceanu nagykövet is, majd az ünnepség után a román vendégek hosszan elbeszélgettek a bázakerettyei olajmező mérnökeivel és munkásaival. /MTI/

↳ a két ország mindjobbun kiszolgáló gazdasági kapcsolatait.

Az ifjúság neveléséről tárgyalt a Győr megyei képviselőcsoport

1959 augusztus 27
57

Győrött, a Hazafias Népfront helyiségében az ifjúság neveléséről tárgyalt a Győr-Sopron megyei képviselői csoport. Az ülésen a megyében lakó képviselőkön kívül részt vett Nagy Józsefné könnyűipari miniszter és Török István, a Vas- és Fényipari Dolgozók Szakszervezetének főtitkára is. A képviselők javasolták, hogy a megye minden helységében vitassa meg a fiatalok helyzetét a tanács

/folyt. köv./

MTI BELFÜLDI HIREK

B 47 kiadás 1959 augusztus 27 21 óra 50 perc

/Az ifjúság... folytatása/

és vizsgálja meg, hogy milyen intézkedések történtek eddig a fiatalok művelődési és szórakozási lehetőségeinek megteremtéséért. Különösen fontos az a területi szervezeti közszékekben. A képviselőcsoport javasolta a Hazafias Népfrontnak, hogy segítse fokozottabb mértékben a KISZ-t és hogy a párt ifjúsági politikájának szellemében hozzon ki az illetékes szervek olyan intézkedéseket, amelyek biztosítják, hogy az ifjúság nevelése a közel jövőben társadalmi újjáé válják Győr megyében is. A képviselőcsoport javaslatára a Győr megyei úzenak kizsistái patronálnak majd egy-egy falusi KISZ szervezetet. /MTI/

- o -

/Biológusok... 2 folytatása/

Délután P.V. Afanaszjev, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Bachról elnevezett biokémiai intézetének képviselőtében az enzimek működésének általános törvényszerűségeiről tartott nagy figyelemmel fogadott előadást. Dr. Straub E. Ernő, Kossuth-díjas akadémikus, az Orvosi-Vegyészeti Intézet igazgatója összefoglalta a felfrissítéskészítésre vonatkozó kutatások jelenlegi helyzetét. Szólt a szervezet alatt álló intézetben végzett vizseletekről, amelyek elvileg különböznek a szakirodalomban általában leírt vizseletektől. A kutatások rámutatnak arra, hogy a ribo-nuklein-savak milyen szerepet játszanak a fehérjék szerkezetének kialakulásában.

Az előadásokat pénteken folytatják.
/MTI/

- o -

Vége.

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K



1. kiadás 1959. augusztus 28. 6 óra per c

Sok üzemben már elérték, sőt túl is szárnyalták az 1960-as termelékenységi színvonalat

1959. augusztus 28.

1./ Iparunk az első félévben három százalékkal túlteljesítette termelési tervét, emellett azonban némileg elmaradt a termelékenység növelése. Sok üzemben azonban már az első félévben is jelentősen nőtt az egy munkásra jutó termelés. Ahol kellő időben megtették a szükséges intézkedéseket, feltárták a rejtett tartalékokat, megfelelően változtatták a gyártási technológián, növelték a műszaki színvonalat, gondot fordítottak a gépítésre, a gépek jobb kihasználására és felkerolták a dolgozók kezdeményéseit, ott az eredmény sem maradt el. Ma már több üzem dolgozói büszkélkedhetnek azzal, hogy a termelékenységben elérték, sőt túlszárnyalták az 1960-as szintet.

Harcina százalékkal nőtt a termelékenység - 2900 munkórát takarított meg a kongresszusi versenyben a Láng Gépgyár dolgozói.

A napilapok hirdetési rovatának szinte állandó szereplője a Láng Gépgyár, ahol akár 150 új forgácsoló szakaunkást is azonnal alkalmazni tudnának. A viszonylagos munkaerőhiány a gyárnak hosszú ideje húzó problémája ezért a kongresszusi versenyben mindenképp a termelékenység növelésével igyekeznek tuljutni ezen az akadályon.

A gyár többszáz dolgozójának véleménye alapján részletes és szerteágazó terv készült a forgácsoló-műhely munkájának könnyítésére, a szerelde alkatrész-ellátásának javítására. Az üzemszervek szocialista szerződést kötöttek egymás segítésére. A precíziós ontóde a korábbi bér munkák helyett újabb a szerelde részére készített majdnem 50 féle alkatrészt, amit eddig az anyag is túlságosan igénybevetett esztergályozással, furással, marással állítottak elő. A kovácsműhelyben a forgácsoló részleghez kerülő nyersanyag túlméretezése ellen indult mozgalom, ezóta a kovácsolási ráhagyást mintegy 6 százalékkal csökkentették, ennivel kevesebb anyagot kell utólag leforgácsolni. /Folyt. kov./